宁德市摆脱贫困的探索实践和经验启示

宁德市课题组

宁德俗称闽东，地处福建省东北部。1988年5月至1990年5月，习近平在宁德工作期间，面对闽东贫困落后的客观实际，以“加快发展、摆脱贫困”为工作主线，大力倡导“滴水穿石”精神、“弱鸟先飞”意识，翻开了扶贫开发新篇章，留下了宝贵的精神财富。党的十八大以来，习近平总书记十分牵挂闽东发展，先后通过与赤溪村群众视频连线、给下党乡乡亲们回信等形式，对宁德市脱贫攻坚工作作出重要指示批示、给予鼓励和鞭策，极大振奋了干部群众打赢脱贫攻坚战的信心决心。

一、宁德摆脱贫困的主要成效

宁德市深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，坚持把脱贫攻坚作为头等大事，作为检验“两个维护”的重要标尺，不忘初心，牢记使命，矢志奋斗，锐意进取，带领闽东人民摆脱贫困、走向小康。综合实力变强，丰满了“弱鸟的羽翼”。30多年来，全市生产总值、工业总产值、财政总收入、农民人均可支配收入年均分别增长12.3%、21.4%、17.5%、13.2%。近两年，宁德市生产总值、规上工业增加值、财政收入等多项主要经济指标增幅持续领跑全省，展现出高质量跨越式发展的强劲势头。人民生活变富，踏上了“幸福小康路”。农民人均可支配收入从1985年的329.65元提高到2019年的18022元，全市77.5万人实现脱贫。特别是“十三五”以来，全市7.2万名现行标准建档立卡贫困群众实现全面脱贫。产业结构变优，奏响了“经济大合唱”。通过引进宁德时代、上汽、青拓、中铜等具有国际竞争力的龙头企业，培育形成锂电新能源、新能源汽车、不锈钢新材料和铜材料等四大主导产业集群。宁德已成为全球最大的聚合物锂离子电池生产基地和全球最大的不锈钢生产基地，并加快打造最具成本优势的现代化汽车城和最具竞争力的全球铜材料产业基地，带动更多贫困群众通过就近就业实现脱贫致富。城乡面貌变美，实现了“旧貌换新颜”。全市建成区面积扩大到近120平方公里，农村公路通车总里程达到1万多公里，是30多年前的10多倍。建成沈海、宁武高速公路以及温福、合福铁路，衢宁铁路即将投入使用，“一核六放射”的综合交通运输布局加快形成。

二、宁德摆脱贫困的主要做法

（一）坚持弱鸟先飞、滴水穿石。习近平总书记在宁德工作期间，指出“弱鸟可望先飞，至贫可能先富”，强调贫困地区发展“没有什么捷径可走，不可能一夜之间就发生巨变，只能是渐进的，由量变到质变的、滴水穿石般的变化”。这些重要论述，科学把握脱贫攻坚的客观规律，深刻阐明脱贫攻坚的艰巨性、长期性。30多年来，宁德市坚守“摆脱贫困”使命，树牢“弱鸟先飞”志气，保持“滴水穿石”韧劲，坚持把脱贫攻坚作为一项重大政治任务和第一民生工程来抓，自觉摒弃“安贫乐道”“等靠要”“穷自在”等落后思想，坚定信心、保持定力，埋头苦干、久久为功，一步一个脚印推进扶贫开发工作。经过30多年的努力，先后摘掉了“连片特困地区”、6个“国定贫困县”、52个“省定贫困乡镇”的帽子，现行标准贫困人口全部脱贫，完成了总书记交付的“摆脱贫困”历史使命。

（二）坚持产业优先、特色发展。一是着力打好“特色牌”，按照规模化种植、标准化生产、品牌化销售、信息化管理、企业化运作“五化”理念，大力发展茶叶、食用菌、果蔬、中药材、畜禽、水产、林竹、花卉苗木和乡村旅游业等“8+1”特色产业，使96%以上贫困户都有一项脱贫项目，让群众搭上“一县一业”“一村一品”的增收“快车”。比如，古田、柘荣等县域培育形成的食用菌、太子参等一批特色产业，带动了县域内60%以上的贫困群众。二是着力唱好“融合戏”，做到因地制宜、因户施策，在农业供给侧结构性改革中，鼓励贫困乡村和贫困群众尝试发展农产品加工，比如寿宁县下党乡发展“互联网+生态茶园”，创新了“定制茶园”模式；屏南县双溪镇的“乡村游+农民油画”，走出了“文创扶贫”路子。三是着力扶好“小农户”。充分发挥龙头企业、农村合作社、种养大户作用，大力推广“公司+基地+农户”等模式，引导小农户参与到现代农业产业发展中。同时，加大对贫困群众的政策扶持力度，比如，资金方面，每年统筹1.5亿元以上产业扶贫资金，做到精准帮扶到户，加大信贷扶持力度，累计为贫困户贷款9.1亿元、覆盖率达56%。市场开拓方面，发动干部、单位、工会和大型企业、上市公司，利用“朋友圈”“亲友团”帮助打通销售渠道，加快了贫困群众增收脱贫。

（三）坚持因地制宜、精准施策。一是“挪穷窝”。在全省率先实施“造福工程”搬迁，累计投入各类资金70多亿元，搬迁44万人，整体搬迁自然村3000多个，其中2.4万“上无片瓦、下无寸土、以船为家、居无定所”的“连家船民”实现全部上岸定居。同时，通过全面落实搬迁用地在县城城郊、中心集镇、中心村“三集中”，搬迁补助资金、建设规划和基础配套“三保障”，就业、就医、就学“三就地”等“三个三”工作机制，确保群众搬得出、住得下、能致富，有效解决了“一方水土养不活一方人”的问题。二是“换穷貌”。坚持把改善交通作为扶贫开发的“先行工程”，实现县县通高速、镇镇通干线、村村通客车，全面打通了贫困群众的致富通道。比如曾经“地僻人难行”的下党乡，如今进乡公路就有5条。以开展“一革命四行动”为抓手，持续改善农村人居环境，全市行政村改厕改水、生活垃圾处理和104个乡镇污水处理设施全面完成。三是“断穷根”。专门出台建档立卡贫困人口健康医疗补充保险政策，对贫困户自付医疗费用超过3000元部分，不分“目录”内外进行分段累加补助，并全面开展一次性定额救助和重特大疾病救助，贫困群众住院治疗报销比例达90%以上。从幼儿园到大学毕业，全程实行教育资助，仅2019年，全市就累计发放各类助学金和补助近1800万元，惠及2万多人次。

（四）坚持志智双扶、激发动力。一是选优致富带头人。深入实施“三向培养”工程、“能人回引工程”，着力把致富能手培养成党员、把党员培养成致富能手、把党员致富能手培养成村干部，全市村主干中致富能人占比达到74%。二是推动各类人才下沉。结合实施乡村振兴战略，推动驻村第一书记、大学生“村官”、科技特派员等各类人才下沉扶贫一线，并成立闽东乡村振兴学院、研究院，常态化开展乡村干部人才培养培训，为贫困地区发展带去新理念、新技术，推动贫困群众创业致富。三是培育一批新型农民。组织4000多名乡土人才与群众结成帮扶对子，实施“雨露计划”等实用技术和就业培训1万多人次，转移就业2000人以上，安排公益性岗位1000多个，有效提升贫困群众自主脱贫本领。

（五）坚持大胆探索、创新机制。一是探索创新金融扶贫机制。针对贫困群众“贷款难”问题，率先开展“金融服务垄上行”行动，通过采取政府成立风险基金、金融机构简化贷款手续、扶贫干部帮助申请等措施，实现群众需求与金融支持“无缝对接”，贫困户受贷覆盖率超过50%，产业缺资金问题得到有效缓解。二是探索创新村级集体经济发展机制。组织开展村集体经济“进五争十”三年行动，因地制宜探索产业带动、股份合作、资源开发、资产增值等模式，增强村集体“造血”功能。目前，宁德已全面消除贫困村村财“空壳村”，2013个行政村集体经营性收入均达到5万元以上，村级组织服务群众、发展村级事业能力明显提升。今年，全市可基本实现所有村年收入达10万元以上。三是探索创新扶贫资金在线监管机制。建立67项横向全面覆盖、纵向全程监控的监管机制，规范管理精准使用扶贫资金，对出现的滞留、挪用、违规等问题及时进行预警处理，全面提升扶贫资金使用绩效。

（六）坚持深化协作、协调发展。一方面，推进山海协作。主动融入闽东北协同发展区建设，开展沿海山区一对一帮扶，在交通互联互通、产业布局拓展、社会服务共建共享等方面加强协作。特别是依托宁德四大主导产业形成的溢出效应，推动四大主导产业链项目向山区县全覆盖布局，为打赢脱贫攻坚战夯实区域发展基石。目前全市6个省级扶贫开发工作重点县、453个贫困村全部实现摘帽退出。另一方面，强化以工促农。探索工业反哺农业扶贫模式，通过每个贫困县建设1个以上工业园区（集中区），累计带动农民工转移就业30多万人。比如，鼎信系列企业，就直接带动当地就业超过3000人，间接带动就业1万多人。同时，组织工业企业与贫困村、贫困户开展结对帮扶，通过收购贫困户农产品等形式，促进贫困户增收。

（七）坚持党的领导、压实责任。一是拧紧责任链条。坚持“四级书记一起抓”，认真落实脱贫攻坚党政一把手负责制和“市县抓落实”工作机制，形成市县乡村四级书记抓扶贫、全市动员促攻坚的工作格局。深入开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理，做到扶贫领域监督全面覆盖、贫困户全面访查、发现问题处理到位。二是强化挂钩帮扶。全面推行“六个百分百”责任制，建立每双月17号“挂钩帮扶日”制度，全市厅级领导每人挂钩1个贫困村和2户贫困户，1.28万名干部挂钩2.27万户贫困户，形成了党委、政府、部门、社会共同帮扶发展的工作格局。三是强化基层基础。坚持工作力量向脱贫一线集结、干部队伍向脱贫一线下沉，2004年以来累计选派2340名干部驻村任第一书记、1640名干部驻村蹲点，实现贫困村全覆盖。深入推进党建促脱贫攻坚、促乡村振兴，增强基层党组织服务脱贫功能，依托农民专业合作社、电商平台等建立党支部600多个，支持4000多名党员创办领办致富带富项目5000多个。

三、宁德摆脱贫困的启示

“闽东事，天下理”。宁德30多年脱贫攻坚取得的实践成果，最根本的是得益于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，得益于习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平同志当年留下的好思想好传统好作风的科学引领，得益于习近平同志在宁德工作期间打下坚实的思想基础、理论基础和实践基础，得益于习近平同志30年来对宁德一以贯之的关心、关怀和厚爱。回望宁德“摆脱贫困”的奋斗历程，深刻启示我们：打赢脱贫攻坚战、走好乡村振兴之路，必须始终传承一种精神，就是传承总书记倡导的“弱鸟先飞、滴水穿石”精神，以功成不必在我的胸襟、以永不懈怠的状态、一往无前的姿态，咬定青山不放松，再接再厉、奋斗不息，久久为功地干下去。必须始终坚守一片初心，就是坚守为人民谋幸福的初心，始终“把心贴近人民”，以“我将无我、不负人民”的精神境界和担当意识，竭心尽力办实事办好事，努力让脱贫攻坚、乡村振兴的成果惠及更多群众。必须始终认准一条路子，就是认准因地制宜的发展路子，把握精准要义、树牢精准思维、做好精准文章，把“精准方略”贯穿始终，把改革创新贯穿始终，确保脱贫攻坚取得扎扎实实的成效。必须始终保持一股斗志，就是保持总书记当年“向贫困宣战”的斗志，以战则必胜的信念和攻城拔寨的气势，敢于啃最难啃的“硬骨头”，一个战役接着一个战役打、一个堡垒接着一个堡垒攻，不获全胜绝不收兵。必须始终弘扬一种作风，就是弘扬实事求是的务实作风，坚决杜绝形式主义、官僚主义，不搞花拳绣腿，不搞表面文章，深入践行“四下基层”制度，真正把功夫下在为群众解决实际问题上，确保取得经得起实践和历史检验的发展业绩。
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