建设新时代美丽乡村的“五云样本”
——莆田市城厢区华亭镇五云村调研报告

笔直宽畅的入村水泥路、整齐惹眼的安居房、崭新的路灯和护栏、繁花似锦的乡村公园……走进城厢区华亭镇五云村，一幅美丽乡村的春天画卷映入眼帘。

五云村位于城厢区华亭镇西北部，以栽种果树、发展果品初加工为主产业，特别是以“立冬本”“四季蜜”等晚熟龙眼为特色果品。该村是市级第三批“幸福家园”试点村，下辖3个自然村，17个村民小组，共有820户3466人，党员119人。

样本一：“领头雁”引领产村融合

曾经的五云村属于华亭镇比较偏僻的山区村，交通不便，基础设施、村容村貌落后、人均收入低、村集体收入薄弱等原因，于2014年被列为省级贫困村。当年，村财负债30多万元，基础设施落后，行路难、吃水难、用电难，一直困扰着该村的经济、社会发展。群众多么希望有人能带领他们挖穷根，奔富路。2000年，在外经商事业有成就的林玉满同志在24位村民联名的强烈要求下，毅然把生意交给别人打理，回家参加村委会换届选举，并以高票当选村委书记。

为了向群众和上级交上一份圆满的答卷，“要致富先修路”是林玉满村委书记上任时第一件想干的事，凭借自己活络的脑子和丰富的人脉，想对策，跑项目，筹资金，用足用活“一事一议”政策，发动乡贤捐资。经过多方努力，争取到项目资金200多万元。经过几年的奋战，实现3个自然村8公里主干道全部进行水泥硬化建设，装上了路灯，为下一步推进五云各项建设奠定基础。

林玉满乘势而上，着手解决“吃水难”问题。2009年投资约67万元引进“村村通”饮水工程，在朱洋山涧新建一处小型拦水坝，建减压池2个，蓄水池一座，铺设村网管道4800多米，使全村3500多人喝上安全的放心水。2014年，他和其他村干部一道，通过多种融资渠道，完成自来水扩容和朱洋陡峭地势1500米自来水管道的更换。全村11户贫困户均免费安装自来水，实现全村用水户全覆盖。

借助“幸福家园”试点村建设的东风，2015年，林玉满和村两委一班人紧紧围绕“建设生态环境优美、配套设施完善、管理文明有序、社会保障健全的新型农村社区和幸福家园”的目标，以土地整理和村庄整治为工作切入点，举全村之力，拆旧复垦和新区建设，使五云村成为莆田市第三批“幸福家园”试点村。新建套房式安置房40套，4户贫困户入住新房子。配套了村级便民综合服务站，兴建五云农村幸福院，修建官帽山农民休闲公园和农民激情广场步道景观。新建区至尾张厝、云顶路、华五线等道路硬化改造，“五院桥”投入使用，极大方便了院后、岭顶群众的出行。有了桥，有了路，原本村民出行绕行4公里的距离缩短到100多米，实现了五云村几代人的愿望。修桥建新房，还建了公园、激情广场等，以前的贫困村已完全变了个样。

为了解决贫困家庭“两不愁、三保障”及就业等问题。近年来，村里相继兴建了五云自来水厂、自助用餐农家乐、旅游健身基地、云玻璃滑道景观等工程，既带动村集体经济的发展，解决了贫困家庭的就业难问题，让这些贫困家庭有活做、有钱赚。全村建档立卡的贫困户共有11户34人，2016年已脱贫6户23人，2017年全村又脱贫5户11人。至此，五云这个省级建档贫困村实现了脱贫摘帽。

扶贫先扶志，扶贫必扶智。林玉满带领村党支部筹措资金10万多元，2009年创办了藏书2500册的农家书屋。农家书屋总面积120平方米，集活动室、阅览室、学习室，书籍分为文学类、科技类、青少年读物、文艺类四类。“农家书屋”的创办，成为了农民吸收知识、传递信息，勤劳致富的桥梁，为农民提高生产、生活质量，传播知识起到了桥梁的作用。五云村于2009年荣获福建新闻出版局“农家书屋建设”先进单位。 

群众利益无小事。20年来，林玉满同志始终情为民系，利为民谋，对村民反映的问题和要求，不论事情大小，只要政策允许，他都尽心尽责地解决。在他的倡导下，村里严格实行了村务、财务、党务三公开制度，增加了工作透明度，消除了隔阂和疑虑，赢得了群众的理解和支持。同时，他还要求村干部要廉洁自律，他说:“只有廉洁自律了，考虑问题才能从村里的利益出发，才能做到公平、公正，才能得到群众的信任”。在他的带领下，村两委一班人团结一致，奋力拼搏，连续被评为莆田市第十一届、第十二届、第十三届“文明村镇”；支部2008年被区委评为“先进基层党组织”。村书记林玉满也先后荣获市、区“优秀共产党员”“莆田市劳动模范”等荣誉称号。

样本二：“兴经济”撬动产村融合
五云村拥有2000多亩果树林，村民长期以种植枇杷、龙眼为生。近年来，由于普通龙眼、枇杷价格不高，加上天气等原因影响，全村超过一半的人口在外面务工、经商。林玉满坦言，美丽乡村建设，不单单是建新房，还要增强集体经济的造血功能，让群众富起来，才能改变原本‘囊中羞涩’的村集体收入。在他刚上任村委书记初期，村财收入由不足5万元跃升50万元，村民人均年收入提高至12593元。

土地流转促发展。借鉴各地新农村改造建设模式，以拆旧复垦和新区建设为工作切入点，进行土地制约式发展，归村集体所有，增强集体经济的造血功能，改变原本‘囊中羞涩’的村集体收入。共拆旧复垦54000平方米、新增耕地61亩，转让增减挂钩指标2400万元。林玉满通过引进天桂食品有限公司，盘活流转村内土地资源，打造61亩四季蜜龙眼产业基地，带动发展特色乡村旅游、农家乐等产业链。他对接各级农技专家，鼓励、帮助和引带村民采取嫁接和种植特色果品晚熟龙眼“四季蜜”，错开市场竞争时节，此举使龙眼价格翻了约六番，从而大大提高了村民的经济效益。

项目推动促脱贫。2017年起，由市领导挂钩结对扶持，每年拨付100万元扶贫专项资金，用于建设基础设施、公共服务、村集体经济等项目。经认真谋划，先投资80多万元，将五云自来水厂全部管网进行提升改造，更换净化设备，使自来水厂由原来每小时处理8吨增加到每小时处理20吨，每年增加村集体收入约8万元。鉴于水源充足，为充分利用自来水厂供应后结余的水资源，谋划建设乡村游泳池，既能有效利用水源，又能增加村集体收入。这一想法的初期愿景曾在全区扶贫工作现场会上，得到区主要领导的充分肯定和大力支持。经过规划和设计，2018年底投资190万元进行五云健身游泳基地项目建设，2019年3月项目竣工并当年度投入使用，增加村集体收入约10万元。

乡村旅游促振兴。五云村属一个山林地带，风景秀丽，随处可见龙眼、枇杷、芒果等名优果树，也有西坪寺、朱洋寺等历史景观，更有朱业、徐寅遗迹，具有得天独厚的地理位置和自然、人文资源，可因地制宜，通过合理规划，打造集现代观光、休闲、度假于一体的农业生态旅游村。2016年，建设五云村休闲官帽山公园，设有登山步道、凉亭、景观台、景观灯等，既方便本村村民休闲娱乐，又吸引外来游客游玩。2018年，在原来的官帽山公园内投资66万元配套建设五云乡村旅游玻璃滑道景观项目，投资76万元建设五云乡村旅游自助用餐农家乐项目。公园里有600多株樱花、碧桃等将成片盛开，形成了赏花游好线路。每年春节至元宵，村里每天接待1000-2000名游客，为村民提供了公益性岗位30多个，为村集体经济增加收入约11万元。

样本三：“党建+”推动产村融合

近年来，五云村着眼新时代基层治理模式，以宜居、宜业、宜游美丽乡村幸福家园建设为契机，以“党建+”为抓手，采取“党建+”乡村邻里中心模式，按照“1+6+X”功能服务设置，全力打造农村开放式、集约化、共享性的“15分钟服务圈”。

以党建轴心绘就“同心圆”。五云村“党建+”乡村邻里中心建设面积1200平安米，服务辐射范围可涉及本村及邻村隆兴村，覆盖约6300人口。五云村党支部积极发挥基层党组织的主导作用，主动对接上级部门支持农村发展政策，整合资金、资源、项目等，促进政策落地落实；设置党员教育电教室，打造党员活动新阵地，创设可容纳120名党员的党员教育实践新平台；开展机关单位党员干部下沉党支部工作联系点、挂职第一书记等，组建10名机关党员小队投入参与农村矛盾化解、治安巡逻、服务群众等工作，构建与新时期发展相适应的基层党建工作新格局。

以便民服务织密“连心网”。邻里中心为560位老人提供领收养老金服务，代收电费、话费、医保、社保，满足小额存款等服务；同时，整合五云、隆兴医疗所，最大限度发挥医疗服务作用，方便群众看病就医。采用“线上+线下”方式，充分运用微信群、公众号、微博及其他应用程序，搭建“智慧邻里”服务管理平台，结合“妈祖故里家家亲”网上服务平台建设，通过推行网络服务，注册率达到90%以上，以信息化平台为支撑，打通基层治理服务数据信息共享通道，实现数据信息归集共享和实时推送。

以村企共建注入“新动能”。深入开展与莆田市振兴集团联建活动，在邻里中心设置农副产品展厅和推广壶兰乡村平台，帮助820户村民推介龙眼干、枇杷罐头、线面、蜂蜜等具有莆仙特色的绿色食品。持续致力于帮助贫困户发展，带动7户贫困户以每户5000元入股参与，共注资15万元开办了“邻里超市”，贫困户每年保底能分得投资额10%的分红，主要经营日用消费品、生鲜农产品等共120多种品类，开架自选销售，每日营业时间达到16小时以上。

以教育娱乐丰富“色彩点”。高效利用原有的办公场所、幸福院、空闲地块，打造图书馆、多功能活动室、棋牌室、文化广场、游泳基地等，依托传统节日、各类主题，组织开展富有乡村特色的活动，如在寒暑假时间、周末时间，积极招募志愿者、社工组织等，开办游泳培训班、课后辅导班、夏令营等课外活动，为村民老少提供了休闲娱乐的便捷场所，帮助村民解决小学和幼儿园孩子放学后、寒暑假无人看管、无力辅导等实际困难；突出关注老年人的需求，组建老年人乡音乐队、广场舞队伍，着力丰富老年人精神世界，温暖村民的“精神家园”。
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