壮大农村集体经济的实践与思考

——永宁镇前埔村发展集体经济案例调研报告

为深入开展全面建成小康社会“百城千县万村”调研，总结和提炼在发展村级集体经济方面可供借鉴或复制的好经验、好做法，我调研课题组采用座谈会、实地察看、个别访谈和数据分析等方式深入永宁镇前埔村，全面、系统、深入地调研前埔村发展村级集体经济的成功实践与创新举措，深化提升“前埔经验”概念。在此基础上，提出新形势下进一步振兴村级集体经济的建议。

一、村情介绍

石狮市革命老区基点村——永宁镇前埔村位于石狮市东南滨海、市区近郊、永宁镇西南部，毗邻晋江市龙湖镇，面积0.76平方公里，耕地面积400亩，工业用地300亩。户籍241户、950人（包含原住民及三峡移民），外来人口6000余人。是石狮首个“中国淘宝村”，荣获“全国乡村治理示范村”“全国民主法治示范村”“全国民主法治示范村”“全省先进基层党组织”“福建省园林式村庄”等称号，是石狮市新农村建设的样板。2019年实现工农业总产值9.5亿元，村财收入260万元，村民人均纯收入达3万元。

从偏远脏乱的穷山村到收入超百万的明星村，前埔村经历了四个重要发展阶段：

——旧村改造新村建设阶段。上个世纪90年代，前埔村党支部审时度势，抢抓“旧村改造新村建设”机遇，主动申报泉州市首批改旧建新试点村，确定“三区规划”蓝图，通过村“两委”班子成员带头拆除自家破旧厝，掀起了全村改旧建新促进村经济发展的浪潮，为工业经济发展腾出空间。

——社会主义新农村建设阶段。2005年，党的十六届五中全会提出扎实推进社会主义新农村建设的概念后，前埔村再次闻风而动、积极作为，持续深化开展“改旧建新”，高标准推进龙山工业区建设，通过“筑巢引凤”实施“工业强村”战略，以工业区发展推动村民就业。其新农村建设模式和成效获得时任国务院副总理回良玉的高度评价。

——新型农村社区建设阶段。新型农村社区概念提出后，前埔村以此为契机，完善村庄基础设施建设，强化群团组织服务职能，开展形式多样的文化活动，推动原住民、外来人口、三峡移民“三民”合和。

——全面实施乡村振兴战略阶段。2017年，党的十九大首次提出全面实施“乡村振兴”战略，石狮市紧跟着出台了《发展壮大村集体经济三年行动方案》，永宁镇党委政府在此基础上，制定了“百万村财”培育计划，提出以“一村一农庄”布局构建“全域旅游”新格局，把发展壮大村级集体经济作为“强基促稳”的重要抓手，发力滨海农旅融合。前埔村再次积极响应、抢抓时代机遇，立足村情，主动融入永宁镇“全域旅游”发展大局，以“农耕区”为切入点，推动土地复耕，积极谋划生物创客科普研学基地农庄项目，拓展形成“休闲区”，形成“四区规划”布局，打造生态休闲型农村，为村庄发展注入新的动力。

二、主要做法

纵观前埔村20余年来村庄发展的轨迹，“前埔模式”是前埔村实现村庄蝶变、村财壮大的“密码”。课题组将“前埔模式”细化为以下四个模式：

（一）实行“支部+活力”模式。一是强化党建引领。村子富不富，关键在支部。选好领头雁，是汇集民资、民智、民力推进村庄发展的前提条件。上个世纪90年代以来，前埔村选优“班长”、配强“班子”，由政治意识坚定、发展经济有本领的农村致富能人担任村党支部书记，切实把党支部打造成乡村振兴的战斗堡垒。二是坚持民主决策。坚持村务公开民主管理的依法治村方略，以担当作为将民主议事贯穿村庄发展始终，在全市率先试行村务公开民主听证制度，对事关群众利益和全村发展的重大事项都先召开村两委会和党员大会进行讨论，坚持事前民主听证、事中民主监督，增强决策的科学性和透明化。例如，通过民主协议议事，确定村民集资投建发展租赁物业。三是完善落实机制。发挥农村带头人、乡贤能人的带动作用，形成全村上下“一盘棋”思想，统筹推进村集体经济发展。创设“168” 农村党建工作机制，即建立一套“目标管理”机制，对全村各项工作按六大岗位分类，开展“设岗定责”；实行六步工作法，严格按照征求意见、议事决策、任务分解、公开承诺、组织实施、考评奖惩的步骤推进各项工作；聚焦发挥八个作用，凝聚党组织、村委会、党员队伍、群团组织、农村实用人才队伍、农民专业合作组织、老年协会、农民群众力量，激活村庄发展内生动力。

（二）实行“规划+宜居”模式。一是理清发展思路。通过反复论证，于上个世纪90年代，确定打造工业邻里型农村的发展目标，研究制定《前埔村村庄整治建设规划》，合理划分“居住区、工业区、耕作区、休闲区”四区规划图，坚持一张图纸管到底，推动村庄整个空间结构体系、现代产业布局体系、人居生态环境体系等规划布局不断趋于合理。二是推进生态宜居。20年多来，按照“建设新安居小区、扩大工业区、发展现代农业”的工作思路，前埔村采取“拆旧翻新、拆墙留路、拆厕绿化”的措施，有效地节约和利用土地资源；按照“宜居宜业两相宜”的原则，采取改旧与建新相结合的方式，推进“四改四化”（即改水、改厕、改路、改圈和环境美化、道路硬化、庭院绿化、空气净化），突出闽南风格特色，保留闽南农村风情。三是注重保障落实。面对经费和群众封建守旧思想的巨大阻力，发挥侨村优势，村“两委”多次自费出境、联侨引资，紧跟政策导向、多方募资，近20年来，为全村争取建设资金5000多万元，其中本村侨亲捐献1000多万元，为实施“工业强村”战略奠定良好环境基础。

（三）实行“工业+共富”模式。一是重心转移“工业强村”。生活环境变好了，经济也要跟着发展，改旧建新工作才能达到真正目的。为此，在基本完成全村的旧村改造后，新世纪初的前埔村便把工作重心转移到经济建设这一中心上来，确立“工业强村”战略。二是以地为筹“筑巢引凤”。前埔村整合位于石永大道南侧的300亩土地用于开发建设龙山工业区，利用华侨资源多的优势，发动捐资500多万元铺设园区水泥路、整治排污沟渠、绿化亮化道路，打造具有投资吸引力的“凤凰巢”，走出一条通过建设标准厂房、员工公寓出租吸引企业入驻的发展之路。良好的生活环境和投资环境得到了众多企业的青睐，目前工业区一期工程已有服装、鞋帽、五金等60家海内外企业进驻，总投资达8.8亿元。三是大胆思维“共同富裕”。投建发展租赁物业，发动村民集体投资建厂房。村民以被征用土地补偿款500多万元入股，建成了标准厂房和员工宿舍出租，每年为全村创造160多万元的租金收入，每个村民每年可分得红利1000至2000余元。大批工业企业的进驻，壮大了前埔村的经济总量，解决了1/5村民就近就业问题，迅速带动了本村的第三产业，为村民提供了多方位的增收门路，切实发挥村集体项目的经济“溢出效应”。

（四）实行“合和+幸福”模式。一是推进“三民”合和。通过建设综合服务中心和“新永宁人之家”，前埔村在方便群众办事的同时，为外来人员提供居住证办理、就业信息咨询等“一站式”服务，推动外来人口、三峡移民本土化，使地原住民、外来人口、三峡移民安居乐业、和谐共处。二是创建“平安前埔”。每年投入30万元，在全村各个角落设立治安监控系统，并组建治安巡逻队开展24小时治安巡逻，增强村民安全感，创建平安前埔。近10多年来，全村未发生一起重大安全生产责任事故和重大社会治安、刑事案件，有效营造和谐、稳定、安全的生产生活环境。三是共享发展红利。近年来，投入1000多万元建设了图书阅览室、灯光篮球场、老年人文体活动中心、道德文化公园等文娱设施，满足村民的文化娱乐需求；集资30多万元为8户特困户盖起福利房；组建村老人南音、大鼓吹等具有闽南特色的农村文艺表演队，定期举办各种文体活动，愉悦村民业余生活；推行“八点准时开宴”“喜事新办、丧事简办”等移风易俗活动，组织评选“文明家庭”“文明户”，促进农村文明新风尚形成。此外，积极发挥党员先锋模范作用，推行幸福“818”，为群众提供12项基本服务，营造了和谐文明的乡风。

三、经验启示

发展壮大村集体经济是一项长期而艰巨的任务，需要聚焦问题，精准施策，持续发力。在分析永宁镇前埔村发展壮大集体经济案例的同时，课题组也发现新时代农村集体经济发展存在的一些共性问题。主要是：底子薄、差距大，各村集体经济的发展不均衡；管理弱、思路窄，发展壮大集体经济的渠道不多；任务多、支出大，村级组织负荷逐年加重等。课题组认为必须在因地制宜创新发展路径上下功夫。

（一）盘活存量资产。对村集体所有的闲置或低效使用的办公用房、旧校舍、旧厂房、旧仓库等非资源性资产，通过村集体经济组织直接经营或者发包、租赁、合资、合作等方式经营，提高存量资产的利用率，增加资产性收入。

（二）挖掘潜在资源。做好原有村级集体留用地（回批地）招商引资，通过兴办乡镇（村办）企业，以联营、入股等形式合理开发利用原有集体留用地，实现土地效益的最大化。鼓励村集体将原有留用地委托所在镇、工业园区实行“统一规划、统一建设、统一招商、统一管理”的开发利用模式兴办乡镇企业。引导有条件的村实施土地开发整理、农村空心房、破败房、宅基地清理整治和危旧房、石结构房屋连片改造，拆迁安置后的溢余土地优先规划建设村集体物业项目。对有自然景观、人文历史等资源优势和发展潜力的村，可采用土地、资源入股等形式引进社会资本兴办乡镇企业，发展生态休闲、民俗文化、民间文艺等旅游项目。依法合理开发利用集体荒地、山林、水域、滩涂等资源，发展村集体经济。

（三）异地建购物业。对区位条件较差或受规划限制、发展空间较小的村，由镇政府牵头，结合城镇规划区建设、开发区建设，在区位条件较好、产业集聚度较高的区域异地兴建或购置标准厂房、职工宿舍、商铺店面、仓储设施等二、三产业经营用房和各类生产生活资料市场，异地发展村级集体物业经济。

（四）发展服务经济。依法有序开展村集体土地承包经营权流转，鼓励村集体牵头组建农民合作社、土地合作社等联合组织，为产业发展提供产前产中产后服务，获取收益。鼓励村集体建立农贸市场、临时停车场、物流仓库等各类生产生活交易市场和服务设施，创办、领办各类经济服务体，发展农家乐、渔家乐、乡村旅游、滨海旅游、电子商务、光伏发电等管理服务项目，为产业发展提供配套服务，获取服务收入。
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