打造万寿岩文旅小镇  助力脱贫攻坚
——以三元区岩前镇加强万寿岩遗址保护利用为例

三元区委宣传部课题组
今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，也是决战决胜脱贫攻坚之年。三元区委宣传部组成调研组，围绕岩前镇如何打造万寿岩文旅小镇，决战脱贫攻坚，全面建成小康社会开展了专题调研。

一、万寿岩文旅小镇建设的基本情况

岩前镇地处福建省三明市三元区西北部，万寿岩旧石器时代文化遗址坐落此地。20多年前，由于矿产开采，遗址险遭破坏。福建省文化厅就此事向福建省政府提交了“关于三明万寿岩旧石器时代洞穴遗址保护有关情况的紧急汇报”，2000年1月1日，时任福建省代省长的习近平就此件作出特别批示：“三明市万寿岩旧石器时代洞穴遗址是我省史前考古的首次重要发现，也是国内罕见的史前遗存，必须认真妥善地加以保护。” “任何个人和单位都不能为了谋取眼前或局部利益而破坏全社会和后代的利益”，把它从开采炸药下抢救了下来。同年1月25日，习近平同志再次作出重要批示：“省政府高度重视三明万寿岩保护，并于去年底专题协调，做过进一步保护安排，请省文化厅进一步提出全面保护规划和意见”。

20年来，当地牢记嘱托，一任接着一任干，坚持不懈致力保护好万寿岩遗址。2001年3月，万寿岩遗址被评为2000年度全国十大考古重大的新发现；2001年6月，被国务院公布为第五批全国重点文物保护单位；2017年，三明市用法治来守护史前遗址，出台了《三明市万寿岩遗址保护条例》；2017年12月，被国家文物局公布为第三批国家考古遗址公园并于2019年6月2日正式开园，是我省唯一一处以考古和古人类遗址展示为主题的国家级公园。

近年来，岩前镇深入贯彻习近平总书记关于万寿岩遗址保护的指示批示要求，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，积极践行“在保护的前提下利用,在利用过程中促进保护”,坚守初心，凝心聚力，充分利用“万寿岩”文旅品牌优势，以全域旅游化环境提质为载体，持续深入推进农村人居环境整治，创新“生产、生活、生态”全域生态管护机制；以景区人气和项目带动，做大稀土和新能源材料等新兴产业，突出发展集现代农业、休闲旅游、小城镇和工业园区为一体的“四合一”型文旅小镇，拓宽乡村致富之路，助力贫困群众脱贫增收。2019年镇内人均收入21722元，建档立卡贫困人口55户100人实现稳定脱贫。岩前镇先后获得全国文明村镇、国家级生态乡镇、省纪检监察系统先进集体等多项荣誉称号，被列为省级乡村振兴试点镇。2020年7月，万寿岩文旅小镇景区获评国家4A级旅游景区，实现了景区生态文明与发展建设双赢。

二、万寿岩文旅小镇建设的主要做法和成效

（一）用生态来夯实发展基础。在保护和开发万寿岩遗址过程中，岩前镇辖区先后关停三钢采矿和岩前水泥厂，市区两级科学编制万寿岩考古遗址公园建设总体规划，向上争取各类资金2.08亿元，开展万寿岩山体修复和遗址公园建设，清理周边矿石堆料20余万吨，实施土地复垦，恢复农耕地貌；投入1100万元，通过景观绿化手段实现万寿岩山体植树覆绿、宋代五级叠泉恢复及周边景观生态修复；投入1200万元，完成遗址周边沿线绿道建设、行道树种植、草皮铺设等，绿化面积达3.5万平方米；实施2.5公里鱼塘溪生态防洪堤及滨水景观、“青山挂白”整治工程，切实保障项目用地和景观文明。同时，改造提升三钢废弃工厂，新建游客服务中心、停车场，并完成周边环境绿化，为万寿岩遗址公园开发利用夯实设施基础。在生态环保上综合施策，创新工作机制，推行全域生态管护机制，加强源头管控，扎实推进畜禽养殖污染防治，打造“河湖长制”升级版。目前，岩前镇正充分发挥国家4A级旅游景区优势，结合沿河岸线布局，全力打造“十里万寿文化长廊”，现已形成“一廊万寿十二景，树绿花红果飘香”的生态文明和历史人文景观，促进遗址文化保护和生态保护协调发展。

（二）用文化来厚植乡风文明。深入挖掘和继承岩前镇万寿岩远古文化、岩前村开闽文化、忠山村红色文化、眉山村孝廉文化等村庄优秀传统文化，加强村庄文化和服务阵地建设，改造提升岩前村乡村振兴服务站、“荷风清韵”孝廉文化馆，规划新建新华书屋（学习强国线下体验点）、生态文明教育馆、忠山村十八寨红色文化展馆、岩前镇便民服务中心等场所，提高公共文化服务水平。同时，主动研究，谋划、提升闽王祭典、闽学成人礼、闽王鼓等非遗表演节目，完成“万寿开源”舞蹈作品编排、村内村规民约修订，并就村庄治理法治德治自治“三治结合”进行探索，通过推行党员志愿参与的方式，组建党员志愿者“护岩人”队伍，以党建为引领，提升景区接待和服务水平。不断盘活古人类文化存量资源，以多元文化厚植文化自信，探索开发万寿岩非遗文化、闽王开闽文化、翠云书院闽学文化、郎官第红色文化、忠山古建筑文化等当地特色文化，将景区连点成线，逐渐打造成一个集“研学体验、科普教育、观山戏水、休闲休憩、亲子互动、美食创作”为一体的研学文旅胜地。

（三）用景观来点亮村居面貌。在市区两级的大力引导下，万寿岩景区积极整合本土资源，全面开展基础设施建设，合法征收万寿岩周边农房、厂房、农田等土地，累计完成交地面积47.27亩，清理厂房9000多平方米；加快推进拆违清障工作，拆除三钢大桥至万寿岩沿线23栋1610平方米违建房屋，为万寿岩遗址公园建设提供用地保障；加大道路修缮和建设力度，先后投入740万元，升级改造岩前村-万寿岩沥青路面，修建村民便道，实现车辆绕道遗址保护范围；建成万寿岩遗址北侧人行登山步道，为万寿岩遗址保护开发提供保障。同时，深入实施全域旅游化环境提质工程，抢抓万寿岩文旅融合发展历史性机遇，编制《岩前村精品示范村改造提升详细规划》，以创建“万寿岩文旅小镇”国家5A级景区为抓手，深入开展“一革命四行动”，推动生产、生活、生态“三生融合”，建立健全景区生态管护、村庄保洁、垃圾收转运、绿化管护、两违管控等多项制度办法，率先在景区内启动垃圾干湿分离试点，完善万寿岩周边垃圾收储运工作体，培育园归园田居等文旅、农旅业态，改善了以产业振兴为底色的农村人居环境。

（四）用项目来提升文旅融合。以万寿岩国家考古遗址公园为主轴，按照“大理念规划、小项目启动”的工作思路，结合郎官第红色文化遗址、“闽学四贤”翠云书院等节点，加快旅游基础设施配套和项目建设，推进远古文化广场及远古部落餐厅等三个“引聚人气、促进消费”重点项目建设，岩下花海等两个配套项目建设。与三明学院签订校地战略合作协议，积极推进大学生科创园、网红基地建设、万寿岩IP及文创产品开发。用好用活国家财政部5000万元地方专项债券资金，以创建万寿岩国家5A级景区为目标，坚持景区内经营性产业“投、建、融、管”一体化，大力发展秘谷研学、归园田居、圆初生态康养、壹号家庭农场等休闲度假旅游，引进并培育万寿岩景区经营性项目主体，将古人类资源与研学、红色、康养等多元素融合，推动“古人类资源”向“美丽经济”转变，全方位提升万寿岩景区旅游功能，全面提升文旅小镇旅游档次。

（五）用产业来带动创收致富。培育特色农业，利用富硒土壤资源，加快绿色产业开发，实施“区域品牌+企业品牌”双品牌战略，集中打造“万寿岩”富硒农产品区域公共品牌；以田园综合体、区域性品牌、特色产业带、庄园经济体、新型经营体等为导向，培养“一园一品一带一庄一主体”农业新产业新业态。依托市经济开发区大平台优势和辐射能力，做大做强新能源、含氟材料、新型建材等新兴产业，做实做优金牛水泥、兴发农业、厦钨新能源、吉兴竹业等龙头企业，打通经济发展“动脉”，发挥桥梁纽带作用，引导村民“家门口”就业。据统计，1-6月疫情期间，引导本地村民新增就业240余人。同时，大力培育新型职业农民，利用现有农业基础，深挖百香果、脐橙、生猪养殖、民宿等农业农村资源，支持“壹号家庭农场”“福瑞达百香果”“园初生态产业园”等新型职业农民创新创业，以就业带动创业，助力百姓增收，坚持在发展中保障和改善民生，实现小镇乡村振兴发展。

三、万寿岩文旅小镇建设的启示

调研过程中，我们切身感受到岩前镇在万寿岩文旅小镇建设中，坚持保护、开发和共享的理念，让古老的万寿岩遗址迎来新生，小镇生态美了，人气旺了，当地村民腰包也更鼓了。

（一）要以“保护”筑牢文旅小镇建设源动力。保护历史文物是国家法律赋予每个人的责任。岩前镇始终遵循习近平总书记就万寿岩遗址保护工作作出的重要指示批示，一任接着一任干，一张蓝图绘到底，做到保护文物和发展生产两不误，激活历史文物资源的生命力。特别是《三明市万寿岩遗址保护条例》的出台，将万寿岩景区周边农业资源、用地资源、水资源、生物资源和风景资源纳入保护范畴，明确了具体保护要求，为万寿岩遗址保护提供坚实的法律依据。《条例》实施以来，当地村民的生产生活行为进一步规范，尊重和保护文物的法制意识进一步增强；屡禁不止的任意焚烧、燃放烟花、开荒占地等现象大幅减少，基本得到控制；周边企业破坏遗址环境风貌的行为得到有效遏制，保护范围内大量矿车过往运输，违章搭盖的现象很少发生。同时，还先后制定《万寿岩船帆洞、灵峰洞遗址维护检测制度》和消防安全及安防管理、遗址公园风险防范制度等；岩前镇严格按照三明市自然资源局调整相关政策，将遗址范围内的永久基本农田全部予以调出，对保护范围内土地利用进行严格的用途管制，更好地保护万寿岩遗址，传承历史文脉，让更多的公众享受文化遗产保护成果。

（二）要以“开发”注入文旅小镇建设新动能。岩前镇在万寿岩景区已有设施配套基础上，整合周边存量资源，充分发挥政府主导作用，坚持依法治旅，以质兴旅，推动古人类资源开发不断向深度拓展，为万寿岩景区集聚人气，打造特色旅游增加新的亮点。强化旅游兴镇理念，做强做优规划，聚焦做大教育培训、职工疗休养等配套支柱产业，聘请“高手”高水平、大格局地对万寿岩-格氏栲文旅康养带进行整体规划设计，串联整合忠山十八寨、横坑温泉等优势资源，推动总长37公里、覆盖面积311平方公里的文旅康养带建设。加大万寿岩景区项目招商力度，加快万寿岩文化广场、综合服务中心、古人类生产生活互动体验园等项目建设，着重抓好岩前路口至星桥中桥10.2公里三级公路改造、吕厝桥危桥改造、岩前和乌龙高速路口至岩前路段环境整治、岩前防洪堤绿化美化工程、翠云书院周边环境美化提升等配套基础设施，为游客创造舒心、安全的旅游环境。同时，创新人才激励机制，会同三明市文物管理办公室进行人才合作，引进和培养本镇导游人才，加强职业教育培训，增强景区导游队伍稳定性。

（三）要以“共享”带来文旅小镇建设百业兴。岩前镇在获评4A景区之际，逐步打破制约文旅小镇建设和发展的产业“瓶颈”，促进产业、文化、旅游等功能较好地融合发展，做大做精万寿岩核心景区，科学整合景区周边郎官弟、蝴蝶谷、十八寨、红鱼谷等旅游资源，尽快完善景区旅游交通、游览、安全、卫生、邮电、购物、综合管理、资源和环境保护等方面配套；充实万寿康养公司力量，积极与在外乡贤及国企对接合作，采取公司化运作方式对区域内文旅康养项目进行统一运营管理，协同格氏栲森林公园，扎实做好国家5A级景区创建工作。同时，完善“万寿岩—格氏栲”景区沿线配套产业，大力发展秘谷研学、归园田居、圆初生态康养、壹号家庭农场等休闲度假旅游，依托当地丰富的人文历史资源和红色文化，拓宽思路，大胆创新，携手好多多商贸集团打造古人类温泉养生文化，探索谋划温泉康养特色项目，在多方位中试寻旅游“爆款”，为后期文旅事业集聚人气、企业入驻“筑巢引凤”发展条件，打造出万寿岩景区“吃住行、游购娱”一条龙服务体系，进一步培育特色产业，带动当地经济发展，让万寿岩遗址在完善的保护中更好的回馈和造福当地百姓。
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