屏南县以文创助推乡村振兴工作的探索与思考

屏南县委宣传部课题组

习近平总书记强调，实现乡村振兴是前无古人、后无来者的伟大创举，没有现成的、可照抄照搬的经验。近年来，福建省屏南县深入贯彻习近平总书记关于文化遗产保护利用和乡村振兴的重要论述，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，用新理念、新政策引进优秀人才，引领乡村文创产业发展，把日渐“空心化”的乡村建设成为美丽家园，如：屏南县龙潭村为省级重点扶贫开发村，原1400多人口的乡村只剩下180多人，经过文创项目推进，目前已有600多人，喜现“人来、村活、业兴、文盛”的振兴之态。2019年元旦，新华社播发新闻通稿《国旗，在朝阳中升起》，福建龙潭村与北京天安门、海南永兴岛、贵州中国天眼并列，作为祖国东西南北四方位代表庄严升起国旗，寄托了对祖国新年祝福。

一、文创助推乡村振兴工作的探索

屏南县是福建省宁德市下辖的一个革命老区县，文化底蕴深厚，是中国民间文化艺术之乡，拥有国内集中保存完整的古村落群，现有中国历史文化名镇名村3个，中国传统建筑文化旅游目的地6个，中国传统村落22个，省级传统村落20多个，境内现存古代廊桥56座。一方面，随着城市化快速推进，许多原本交通闭塞、经济落后的乡村人口大量涌入城市、人才严重流失，不少国家级、省级古村落、非遗项目也面临着消失的尴尬境遇，古村如何复兴是摆在我们面前的一个重大难题和挑战。另一方面，党的十八大以来，屏南县经济社会快速发展，生态优势、资源优势、区位优势日趋凸显，得天独厚的高山生态环境、厚重的传统文化资源、更加便捷的交通条件，也令这些偏僻乡村迎来了难得的发展机遇。

（一）转变思路，乡村资源由“劣势”变“优势”。屏南县长期以来交通不便、信息闭塞、人员外流,严重制约着乡村的建设发展,但正因为如此保存了一大批古韵绵长、景观独特的原始古村落。如何让古村落“旧貌”换“新颜”、贫困群众脱贫奔小康？2015年以来，屏南县委、县政府经过深入调研、反复论证，做出了以传统村落为载体，文创助推脱贫攻坚、乡村振兴的决策转变。在思想理念上，摒弃“原始的生产生活形态是凋敝古村落实现振兴的一大包袱”观念，将一些看似派不上用场、却极具乡韵乡愁的破旧老宅、古街古巷和废弃农具等，当做“人无我有”的稀缺资源，通过文创加以活化利用。在工作推动上，改变“大修大建”“堆盆景”等“输血式”的帮扶做法，成立传统村落文创产业项目指挥部，出台一揽子扶持政策，编制“一村一品”发展规划，引领传统村落走出一条“产业发展有特色项目、村民致富有内生动力”的差异化发展道路。在资金保障上，除了从全国农村综合改革试验区、全国金融扶贫示范县等“金字招牌”中找项目、找资金外，更加注重创新“文创搭台、市场唱戏”模式，引进天津泰达当代艺术博物馆、南京先锋书店等企业投入2500万元培育文创项目9个，有效破解传统村落保护和发展资金投入大、县级财政难以支撑的困境。

（二）改善环境，偏远乡村由“流人”变“留人”。作为山区县，屏南的乡村长期以来缺乏产业支撑、就业机会少，大量人口外出经商、务工，农村大多只剩下妇女、小孩和老人，被戏称为“386199”部队驻守。据统计，2015年文创项目启动之初，屏南有近八成农村人口外出，其中最典型的龙潭村，原本有1400多人，仅余180多人留守。面对这种困境，屏南县把如何“引进人才”作为乡村振兴的突破口，以文创为抓手，把人“引进来、留下来”，让沉寂已久的乡村重现生机。一是创新机制，引进“高人”。在出台人才系列优惠政策的同时，像对待龙头企业、知名企业家一样，对高端文创人才及团队实行县领导专人挂钩联系、“一人一事一议”、赋予乡村建设治理中一定的话语权和主导权等“特殊待遇”，成功引进林正碌团队、复旦大学张勇教授团队、中国美院陈子劲教授团队等一批专家团队20多人。二是创造条件，引回“亲人”。创新返乡创业奖补政策，对本地农民、返乡驻创并产生带动效应的个人或企业，给予5千至3万元开办补助和一定的租金补贴或税费补助等，同时让返乡创业者与外来客商享受无差别待遇，吸引了大量外出经商、务工人员回乡创业。仅龙潭村就回流村民300多人。三是创新平台，引来“新人”。在修缮古民居古建筑、整治农村人居环境、改善村级医疗站点、复办村级小学的同时，在福建省率先为外来人口发放居住证、并视情发放“荣誉村民”称号，增强“新村民”归属感和幸福感，吸引了大批有思想、有活力、有创造力的“新村民”定居。仅龙潭村长期居住的英国、香港、北京、上海等国内外“新村民”就达100多人，其中不乏香港导演招振强、财经作家吴阿仑等知名人士。

（三）创新模式，闲置资源由“沉睡”变“苏醒”。在没有现成经验可供学习借鉴情况下，屏南县探索创新，在古村落保护发展、特别是老旧房屋修缮利用方面，建立了一套务实管用的运作模式，有效激活了农村闲置资源，使“破木屋”变成了“黄金屋”。一是创新房屋流转模式。改变过去农村资源流转自发、无序、混乱状态，创新建立中介式流转机制，全面推行“老屋认租15年”模式，即由村委会建立中介平台，从祖居户中流转旧民居，再按一定标准租赁给“新村民”使用15年。这种模式既有效避免流转中出现哄抬租金、权益纠纷等无序现象，也解决了传统村落古建筑“保”与“用”的难题。二是创新古村修缮模式。注重活化利用古村落元素，建立“‘新村民’出资、驻创艺术团队设计、村委会代为建设”的运作模式，按照“修旧如故”“一屋一特色”的修缮理念，采用原生态、低碳环保的传统技艺，打造古朴典雅与现代审美相结合的优质空间，让传统村落不失乡愁古韵而又简约清新，以较低的成本实现技艺传承、老屋保护、就业增收、舒适宜居“四赢”局面。目前，全县累计完成老屋修缮改造近300栋，其中发展民宿农家乐、艺术空间等220多家，活化利用率超过 70%。三是创新项目管理模式。改变过去项目建设审批流程繁杂、监管困难的弊端，试行建设项目“工料法”计算工程成本的管理模式，允许村委会自行购料、聘请工匠、组织施工，实行材料入仓、出仓，用料、用工、施工等全程监督，从而有效节约修缮成本，提高建设效率，相关经验做法被吸收到福建省委、省政府《关于坚持农村优先发展做好“三农”工作的实施意见》中。

（四）拓展业态，乡村发展由“凋敝”变“振兴”。文创产业发展为屏南乡村带来了源源不断的人流、物流、信息流，改变了过去单一低效的生产方式，催生出的文创与扶贫、旅游等不同领域跨界融合新业态，赋予乡村发展新的活力，让一批古村呈现出由里及外的振兴之势。文创+精准扶贫。实施文创“种子工程”，300多位贫困户、残障人士通过作画卖画增加收入，有的转型为农民画家或农民创客。沈明辉、杨发旺、薛美兰、杨夏妹、林苑松等残障人士年收入过万元，成为励志榜样。文创+全域旅游。文创试点村落形成文旅融合产品，建立艺术空间、创意空间、创业空间市场经营主体100多家，培育出艺术培训、旅居养生、研学旅行、户外运动等新业态。文创+朋友圈经济。充分利用外来人员人际网络，带动当地农特产品、手工艺品等外销，嫁接和吸引社会资本到乡村投资。仅四坪村、漈下村、龙潭村就有60多幢老宅被外来驻创人士租用，艺术创作室、咖啡屋、酒吧、餐馆、民宿等新兴经营主体已达100多家。文创+招商引资。引进南京先锋书店在厦地建设乡村书店、宁德千乘桥文创公司在前汾溪建设社会美育综合实践基地，天津泰达当代美术馆在棠口建设文创基地等，带动乡村文化、农旅等产业高质量发展。文创+N。文创为乡村发展带来多种可能性，村容村貌巨大变化、文化活动空前活跃、文化事业高质发展、乡村治理方式转变、村民精神面貌变化等，逐步实现农民生活富足和精神满足。

二、几点思考
振兴乡村，关键在人。屏南县积极开创“党委政府+艺术家+农民＋古村+互联网”的模式，为“引得进、留得住、用得好”人才、构建乡村文创人才发展体系提供了有力保障，在一定程度上破解了乡村振兴谁来振兴的难题。

（一）营造开放包容的人才生态是重要前提。开放包容的环境，能够让人才引得进、留得住。屏南县坚持以文创产业为抓手，以传统古村落为平台，以公益艺术教学为切入点，有效避免各类人才的新思想新理念受乡村宗族观念以及小农意识保守性、封闭性的影响，形成文化人“赶来了”、城里人“返乡了”、在外亲人“回来了”的良好效应。实践证明，只有营造开放包容的人才生态，才能实现“近者悦、远者来”，让外面的各类人才想来、进得来、融合得进来，为乡村振兴注入新鲜血液、集聚新动能。

（二）创建和谐美好的生活空间是关键环节。乡村的青山绿水、清新空气是许多人才追寻“诗意栖息”的理想之地。屏南县坚持创建良好政策环境的同时，也注重提升古村落对人才的吸引力、感召力，满足现代人才对乡村工作生活空间的新要求；同时注重加强教育、医疗、租赁、项目资金使用保障力度，给予“新村民”更多关心关怀，让他们生活更放心、留得更安心。实践证明，只有紧紧围绕“生态良好、生活宜居、生产方便”原则，营造舒适的生活环境、和谐的社会环境，才能让乡村成为各方人才的宜居宜业、有情怀有温度的向往之地。

（三）构建协同融合的发展体系是有力保障。破除制约人才发展的体制机制障碍，才能让各类人才充分释放创新创造活力，各得其所、尽展其长。屏南县坚持立足乡村振兴需要，在实践中对古村落的文化资源进行创造性转化、创新性发展，探索了农村土地流转、房屋租赁经营、投融资模式、文艺扶持等政策措施，最终引进了一批高端领军型、创新创业型文创人才，引来了一批热衷文化、热爱乡村的新村民，引回了一批有影响力、有活力的返乡创业人才。实践证明，只有将深化人才发展体制机制改革与推进农村综合改革、古村保护开发、乡村文化繁荣、产业转型发展相结合，敢于创新、大胆突破，才能更好地破解影响人才发展体制机制的重点难点问题，以激发人才活力为乡村振兴助力。
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