从“负债村”到“百万村”的蜕变之路
——福鼎市硖门畲族乡柏洋村集体经济发展的调查思考

中共福鼎市委宣传部课题组

近年来，柏洋村立足本村实际，积极发展壮大村集体经济，成功探索出了资源开发、产业带动、资产经营、服务供给、设施建设等五种村集体经济发展模式，切实促进了柏洋村集体经济持续发展。实践证明，配好班子谋发展，立足实际创产业，整合资源助提升，健全制度促规范，是发展壮大村集体经济的有效途径。

一、基本情况

柏洋村下辖4个自然村，总人口5050人，其中本村常住人口749户2850人（畲族人口147户447人）。全村地域面积11.5平方公里，耕地面积3106亩，人均耕地1.02亩，山地面积10329亩。二十多年前，柏洋村被列入福鼎三类党支部，是远近闻名的贫困村。交通闭塞，25个自然村分散在偏远山头，走的是泥土路，肩挑手提，住的是破旧的茅草房、木瓦屋，村财负债43万元，村民人均年纯收入不足600元，生活极其困苦，生存环境极其恶劣，一方水土难以养活一方人；村组织涣散，干群关系紧张，是一个“无址议事，无钱办事，无人管事”的烂摊子。二十多年来，柏洋村党组织不忘初心，牢记使命，带领广大群众攻坚克难，共谋发展，终于水滴石穿，地覆天翻，一个穷困偏远的小山村变成“新、绿、亮、洁、美”的富裕文明新农村。2019年村农村经济总收入24亿元，农民人均纯收入28976元，集体经济从负债43万元发展到725 万元，先后荣获全国文明村、全国小康建设明星村、全国先进基层党组织等数十项国家级、省级荣誉称号。

柏洋村的沧桑巨变，是改革开放以来中国农村发展的缩影和见证；是闽东人民发扬“滴水穿石、弱鸟先飞、久久为功”精神，战天斗地取得骄人成绩的伟大实践；是欠发达地区干部群众在党的领导下，依靠集体智慧，发挥主观能动性，精准扶贫的伟大成果；是近年来福鼎市深入开展脱贫攻坚奔小康和村集体经济“进五争十”的剪影和见证。柏洋村通过脱贫攻坚和乡村振兴，持续发展壮大村级集体经济的经验值得总结推介，存在的问题和困难也亟待破解。

二、探索与成效

柏洋村立足本村实际，积极发展壮大村集体经济，经过实践摸索，目前已基本形成资源开发、产业带动、资产经营、服务供给、设施建设等五种村集体经济发展模式，持续促进柏洋村集体经济持续发展。

（一）资源开发促增收。利用资源，进行开发、建设、生产、加工、经营、服务等获取收入。一是利用土地资源兴办企业。1994年，柏洋村集体以土地占股30%比例兴办农副产品加工厂，5年时间还清了村集体的40多万元历史债务，为村集体经济的进一步发展打下了基础。二是利用矿产资源合办企业。2000年，借助福宁高速公路建设需要大量碎石的机会，柏洋村引进福清市福路建设公司，以矿石折股15%比例合办了福宁材料有限公司，当年为村财创收20多万元，完成村财第一次原始积累。三是利用水资源独资建设自来水工程。2003年，立足柏洋畔龙溪、巨洋溪源头长、流量大、水质好的自然资源优势，村集体单独投资126万元兴建日供水4000吨的自来水工程，解决本村及周边村民、柏洋工业小区和文渡工业园区的生产生活用水，为村集体每年增加了60万元的稳定收入。四是利用集体山地资源合股建立企业。2005年，柏洋村以集体山地折价308万元，占股30%比例与村民合股建立“柏洋村农业综合开发有限公司”，一方面为铁路建设提供沙石等材料，另一方面为发展高新农业拓宽渠道，为增加村集体经济和村民收入提供了保障。

（二）产业带动促增收。经济结构不合理，支柱产业不明显是柏洋村小康建设中遇到的最大困难。柏洋村两委班子在摸清村情民意的基础上，确定了“山海并进，工业富村”的发展思路，通过“筑巢引凤”找商机、开发二产兴市场、发展三产带人气等方式，推动村集体和村民实现“双增收”。一是兴建工业园区。2003年，柏洋村两委抓住浙南产业升级向外转移的时机，投资23万元在高速公路弃渣地平整土地150亩，建立柏洋村工业小区，通过到江苏、浙江、广东等省开展招商引资，先后引进了福建永宝特钢阀门有限公司、国新阀门铸业有限公司等8家企业落户。二是参与股份经营。2008年，村集体通过投资30万元资金入股华隆金属、土地租金折价27万元入股国兴钢铁公司和申达钢铁公司换取股份分红，并通过土地流转、投资120万元兴建1万平方米标准厂房出租给园区企业，仅当年实现分红和租金收入190万元，成为村集体收入的重要增长点。三是发展现代农业。2015年，流转3500亩山地，引进博洋养老产业投资管理有限公司，借助临近国家重点风景名胜区、世界地质公园--太姥山和中国最美的十大海岛之一--福鼎嵛山岛的区位优势，总投资1亿元统筹发展集生产、加工、养老、观光为一体的现代农业产业园，预计每年增加村财收入30万元。2016年，柏洋村引进福建省闽东福耕农业综合开发有限公司，一期流转土地面积500亩，计划投资3500万元打造农耕文化田园综合体，预计每年增加村财收入20万元。柏洋通过村企合作，充分利用广大农村闲置的农田荒地资源，增加村集体和农民收入，进行了卓有成效的探索。

（三）资产经营促增收。通过扩建改造、发包租赁、自主经营等方式，经营、盘活集体经营性资产，增加收入。一是将闲置的柏洋旧敬老院进行扩建改造成柏洋风情公寓并进行出租，每年实现村财增收30万元。二是依托2019年成立的闽东乡村振兴学院柏洋分院，村集体配套建设学员宿舍楼，进行自主经营，为培训教师和学员提供食宿，预计将实现村财年增收20万元。

（四）服务供给促增收。2010年来，柏洋村抓住毗邻宁德核电站和文渡项目区的优势，以及与宁德市委办、发改委、烟草专卖局、宁德核电公司和闽东电力股份有限公司5家单位开展“五共建”活动的契机，以银行贷款、合资开发、单位帮扶等形式总筹资7500万元，村集体占股36%比例合资兴建了“永和苑”宁德核电承包商营地，为宁德核电承包商提供物业服务，2015年起每年可为村财增加520万元收入。

（五）设施建设促增收。通过公建、民建公助、合资共建等多种方式，建设通自然村、林果茶园基地、家庭农场等不同类型村道11条32公里，形成完善的乡村道路网络，改善了交通条件，节约生产成本和时间，有力促进群众和村财增收。习近平同志2010年9月调研柏洋村入户座谈的少数民族贫困户雷增喜，在老家田头自然村通村5公里水泥路建成后，创办150余亩家庭农场，种植经营瓯柑、芦柑、蜜柚、茶叶等农产品，实现了增收致富。

2000年以来，柏洋村紧紧抓住福宁高速公路、温福铁路建设和新农村建设有利契机，通过造福工程搬迁等，原来居住“山、散、乱”的25个自然村缩减至现在的5个。陆续建设了寄宿制小学、幼儿园、孝文化主题公园、新村路灯、二期造福工程、文化中心、农民休闲广场、廉政教育基地（太姥清风苑）、24小时农业银行自助银行等项目，配套完成了新村水、电、路、通讯、有线电视等基础设施，并进行绿化美化，彰显新村“新、绿、亮、洁”转变。现在的永和新村，鳞次栉比的连体别墅楼群、整洁宽阔的水泥道路、较为完善的基础设施、整洁优美的居住环境、秩序井然的生产、生活，构成了一幅亮丽和谐的社会主义新农村画卷。良好的基础设施和环境促进商贸旅游业发展，据初步统计，现在每年来柏洋游客超过8万人次。柏洋村把旅游产业发展与乡村振兴战略紧密结合，申报国家3A级景区，成立凤凰假日旅游公司，预计将实现村财收入10万元。

三、经验启示

柏洋村实践证明，配好班子谋发展，立足实际创产业，整合资源助提升，健全制度促规范，是发展壮大村集体经济的一条有效途径。

（一）发展村集体经济，突出党组织的领导是前提。“农村富不富，全靠党支部；集体强不强，就看领头羊”，柏洋村的发展很大程度上归功于选准了一名好书记、带活了一支好队伍，不断提高村干部的政治素质和驾驭市场经济的能力，先人一步想办法、谋出路。

（二）发展村集体经济，立足实际发挥优势是关键。上世纪90年代以来，柏洋村利用不同时期在交通区位、土地流转、生态环境、周边产业发展等方面突显出的优势，科学选择创办实体型、招商引资型、物业经营型等集体经济发展模式。每一次华丽转身，都是立足村情，因地制宜，敢为人先，抢抓机遇的结果。

（三）发展村集体经济，动员社会各界支持是重点。历届宁德市、福鼎市各级党委政府、有关部门、帮扶单位、企业，以及社会各界，在政策、资金、信息、人才、发展环境等方面，整合优势资源，形成柏洋村发展的巨大助力推力合力。

（四）发展村集体经济，健全乡村治理机制是保障。建立健全和规范完善村民自治各项制度、机制，落实好群众的知情权、参与权、决策权和监督权，实行“干部问事、民主议事、分工办事、公开诺事、跟踪督事、考核评事”为主要内容的“六事”制度，是推动和保障柏洋村发展的一大法宝。
 
— 1 —


