生态银行点睛 深山古厝生金
——对延平区巨口乡谷园村探索全面建成小康社会路径的调查

习近平总书记指出，“小康不小康，关键看老乡”。决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会，农村不仅是脱贫攻坚的主战场，也是全面建成小康社会的主战场。就当前看，农业仍是“四化同步”的短腿，农村还是全面建成小康社会的短板。农业农村发展，根本依靠深化改革，通过改革释放发展活力，为乡村振兴和农业农村现代化增添动力。延平区巨口乡谷园村借力2018年延平被确定为财政部农村综合性改革试点试验区的良好契机，通过改革创新，既守住了传统乡村的根脉，又富了村民的钱包，为决战决胜脱贫攻坚、乡村振兴、全面建成小康社会取得了立竿见影的实效。对此，我们进行了调查。

一、基本情况

谷园村隶属南平市延平区巨口乡，地处延平区东南部，距南平城区75公里，乡政府6公里，北与岭根村相连，南与馀庆村接壤。全村土地面积17000亩，耕地面积为1695亩，全村人口1010人，常住人口为140人，257户，辖兰峰自然村。村财收入主要有生态林收入、山本费、土地流转收入等，2018年村财收入18万元。在家村民以家中竹林和种植蔬菜、种植多肉作为主要收入来源。谷园村保留完好的土厝大概有40余座，其中200年以上古厝有3座。2016年被评为省级传统村落村，2019年，为第二届“中国延平·乡村艺术季”主会场所在地，2019年，谷园村被评为第五批国家级传统村落。

长期以来，由于巨口乡地处延平区“边疆”，交通滞后，经济社会发展一直也相对落后。谷园村也不例外。主要存在以下问题：

一是资金瓶颈，阻碍全面建成小康社会。一方面，乡村振兴、决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会需要庞大资金，而谷园村财力薄弱，难以长期支撑乡村振兴、决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会工作的开展。另一方面，出于交通物流等因素的考虑，好项目、大企业一般优先落户开发区、工业园区、城乡结合部和交通枢纽地带，谷园村由于先天的地理劣势，在招商引资上明显缺乏竞争优势。

二是创新不足，制约全面建成小康社会。由于谷园村绿水青山等生态优势长期未能得到有效的利用，当地能人和青壮年大量外出创业、打工，留守村庄的大多数是老、弱、病、妇、幼者，眼界不高，创新不足，发展模式僵化，导致原有优势不显、发展后劲不足，制约乡村振兴、决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会进度。

三是观念保守，影响全面建成小康社会。一方面，受传统“小农思维”影响，大部分在家村民的思想观念还停留在“抱地养老”、“抱房养老”的层面，农村一些闲置土地、房产难以通过集中流转、整村入股等形式得到合理利用，导致村民、村集体经济发展步伐缓慢，增收路径窄小。

二、主要做法

近年来，延平区在保护好生态环境的基础上，积极探索创新“两山”转化通道，抓住2018年被确定为财政部农村综合性改革试点试验区的契机，在巨口乡成功打造了延平乡村艺术季、古厝生态银行等乡村振兴的“延平样本”。巨口乡许多闲置的土厝、礼堂、校舍和仓库被赋予新的功能，成为乡村振兴新引擎，形成可复制推广的农村改革创新性成果。2019年，谷园村成为第二届“中国延平·乡村艺术季”主会场所在地，山村进一步被激活，许多闲置的土厝、礼堂、校舍和仓库，以及土地、空气都被赋予新功能，释放新活力。

1.盘活优势资源，努力创新集体经济增长机制
结合当地资源优势，推进集体资源资产股份制改革、村落古厝增值保护开发等项目，盘活集体资源性资产。

一是强化资源整合。加大土地整治和城乡建设用地增减挂钩实施力度、加快县级土地开发项目建设、开展高标准农田建设。建立乡村农村集体产权流转古厝掌柜平台，通过对碎片化、分散化的生态资源，进行规模化收储、整合、优化。发动村民清理出不用、少用的房屋，荒废山场、果场、林地，通过自由组合、出租入股、流转到村集体，村集体在平台上发布招商信息，提高土地利用率，做到集体、个人共享。

二是强化资本运作。创建村集体经济股份合作社，吸纳全体农户作为社员，以集体经济股份合作社为平台，将集体所有以土地、林权、房产等入股合作社。借助于乡里组建的南平市巨福旅游投资有限公司，谷园村将闲置古厝、古宅、特色民居进行整合，集中委托、集中管理，通过租赁、合作、入股等方式享有市场主体资格、参与市场运作。到目前为止，已有村闲置集体旧礼堂1座、古厝3座等入股，从出租、入股、共同开发中分配收益。依托区里制定的《延平区巨口乡民宿扶持奖励办法》，调动社会资本参与将古厝改造为精品特色民宿，全村共有2幢民宿18个房间完成改造提升，修缮古厝3座。

三是提升资本运营效益。借助乡里出台的《巨口乡村级公益性项目财政扶持奖励实施办法》，吸引各村在外创业的乡贤大量回归，推动农业产业化发展，建设投资１.1亿元谷源生态农业园等绿色农业项目１个。

尤其值得一提的是，完成了四大古建筑修复：

一是始建于60年代的谷园礼堂。礼堂占地面积约435平方米，共2层。该礼堂于2019年7月份开始修建。修复屋面及外立面，总投资120万元。修复后，进一步提炼了礼堂的功能与定位，把弘扬主流价值、传承传统文化、展示村庄形象、丰富文体活动等主要功能有机结合起来。礼堂门口左侧为全国16个基地牌匾展示墙，一楼为戏台、竹编及剪纸等民俗工艺展示，二楼为乡村艺术季作品图集、古厝生态银行、古厝模型等展厅。

二是始建于明朝的酒坊。酒坊建筑占地面积约498平方米。之前主要为村民在酒坊里面开店铺以及用来酿酒、储藏粮食的仓库。该礼堂于2019年7月份开始修建，总投资90万元，2019年11月30日对外开放。修复后的酒坊用来作为一个景观给前来的游客参观，以及村民在酒坊里面酿酒和卖酒给游客品尝。

三是始建于解放初期的谷园情—茶楼。茶楼占地85平方米。当时作为房屋给村民居住。该礼堂于2019年7月份开始修建，总投资35万元，当年11月30日对外开放。修复后的茶楼可以给前来参观的游客休息，以及作为画室供给大家前来画画，茶楼还储藏着谷园村的艺术作品和汉服等。　　

四是始建于清朝的古民居。该民居位于广场附近，占地面积为436平方米，于2019年7月份开始修建，总投资160万元。如今修复为像民宿一样的接待中心，除了延续其居住功能外，还展示当时民居的历史，显示出古民居的历史文化价值。古民居的修复，为谷园村跻身第五批中国传统村落名录增光添彩。

2.强化党建引领，不断完善乡村治理服务机制

建立健全村党支部领导、社会协同、公众参与、法治保障的现代乡村治理体制，推动乡村治理全面提升，为发展提供强有力的组织保障。

一是发挥村级党组织战斗堡垒作用。全面开展党支部“达标创星”活动，完善农村基层民主管理制度，积极推行“四议两公开”工作法，“六要群众工作法”，健全民意表达、决策、实施、评价机制。牢固树立“党建+X”理念，紧紧围绕打赢脱贫攻坚战、实施乡村振兴战略、全面建成小康社会的新任务新要求，完善村干部绩效考核办法，促进农村基层党建和脱贫攻坚、乡村振兴、全面建成小康社会共推进。

二是创新完善乡村治理模式。谷园村作为国家级传统村落，古厝古宅众多，由于历史原因和深宅大院人口众多的现实，造就了众多遗留的旱厕、临搭等。自开展城乡人居环境整治工作以来，整治的压力全部落在“一肩挑”的村书记身上，村书记深感责任重大。而其他两委只是跟班开展工作，党员、村民持观望状态，压力分配不均，传导压力不够，造成了整个村人居环境整治进度偏慢，效果不尽如人意。乡党委、政府高度重视，乡党委书记、乡长及挂村领导多次下村与村两委召开专题会，研究破解难题方法。通过多次实地考察、开会研究，谷园村探索出建立网格化管理制度这种群建群管环境卫生的长效工作机制，突出群众主体地位，发挥群众主动性，积极有效破解了农村人居环境整治中遇到的难题。

谷园村按照“合理区划、网格管理、定人定责、层层督查”的工作原则，将全村70户常住户划分为5个保洁责任区域，通过召开代表大会推荐党员、村民代表和村两委干部等15名人员组成一支网格化管理人员。每个片区采取1+2的模式管理本片区，即由1名村两委干部任组长，党员、村民代表等2人为副组长，实行定人员、定职责、定地段、定时段的“四定”保洁管理责任制，建立健全网格化管理工作机制，实现农村人居环境综合整治工作规范化、制度化、常态化。根据“网格化”制度要求，各片区内又划分为2至3路，组长与副组长再精准划分到各路各户，对其所负责片区、路段、庭院的人居环境整治问题进行日常巡查、情况反馈、监督协调、跟踪处置，发动群众积极参与环卫整治活动，帮助解决环卫整治工作存在的困难和问题；督促农户落实“门前三包”及旱厕、临搭的拆除，指导帮助农户开展垃圾分类试点及参与“美丽庭院”“星级文明户”“最美乡村”“无垃圾村”等创建活动；进行每日一巡查、每月一评比，检查、监督保洁状况，评议人居环境工作，评为先进和列为落后的在红黑榜进行公示，宣扬正面典型，曝光反面后进，对于所辖片区农户主动拆除旱厕、临搭，较好落实“门前三包”，积极配合人居环境整治工作的，不仅在红榜公示，并予以奖励“爱心超市”相应积分，促进长效管理工作落实。

“网格化”工作开展以来，由原先“一肩挑”村主干主抓整治工作这种“曲高和寡”的“独唱”，转变成全体村两委、党员、村民代表都各有任务“各司其职”的“大合唱”。且对于旱厕不是简单的一拆了之，根据村民实际需求和现实需要，做到有拆有建、集约实用，通过召开代表大会及村民评议决定，在人口居住较为集中的大院和公共场地，采取投工投劳方式修建造价在2万5千元左右的2蹲位小公厕，既解决了村民的如厕问题，又推动了村里的旱厕拆迁。对于村里污水处理，我们结合实际情况，采用“源头有活水、中间有蓄水、末端有回水”的污水模式进行处理。目前，村里已全部完成三格式化粪池修建改造，污水经化粪池处理后，尾水灌溉至农田消纳。

下一步，谷园村将邀请合作院校和上级共建部门对线缆规整进行规划、指导，乡村两级联合电力、广电、移动、电信等有关部门进行现场踏勘、选址，计划将村内古街道各种线缆规整、下地，做到抬头看天一片清朗。

3.着力改革创新，积极构建农民持续增收机制

以探索建设“古厝生态银行”、以南平巨福旅游公司为载体，带动全村农业转型发展，大力发展乡村文化艺术旅游。综改项目实施以来，谷园村推动农村集体经济发展壮大，村财收入达19万元，增收3万元。农民人均年收入增幅13%增加2000多元。

一是探索“古厝生态银行”建设模式。通过乡巨福公司，与村集体、乡贤、村民、高端艺术运营单位及院校等建立四维联结关系，形成“平台公司+村集体+理事会+农户+艺术单位”合作格局。找准艺术旅游这个细分产业门类，引进上海阮仪三城市遗产保护基金会，成功举办以“艺术激活乡村”为主题的第二届“延平乡村艺术季”活动，吸引12位中外艺术家到谷园驻地创作作品80件，先后有超过20多批次1300多名艺术院校师生前来写生、实践、教学，已有中国社会科学院直属单位中国社科教育培训中心和延平区委双方合作成果——“闽北乡村干部学院”谷园村教学点于今年8月8日正式落地并开班，还有西交利物浦大学延平区资产资源文化工作站、同济大学国家历史文化名城研究中心延平工作站、厦门水彩画会写生基地、彩虹桥台湾青年创业实践基地、福建林业职业技术学院社会实践基地等16个基地入驻。

二是培育“新型农业经营主体”。加快培育新型农业经营主体，引进福建谷源生态农业开发有限公司，注册落地谷园村，注册资金5000万元，成为集种植、深加工、销售、物流配送、旅游观光、现代农业科普教育于一体的综合性开发公司。一期园区面积110亩，预计投入3000万，建设智能温室大棚70000平方米以及各类农业设施、农业生产设备，完善办公、住房、道路、水利等。二期计划扩大园区，一部分继续用于温室大棚建设，另一部分用于发展现代休闲农业和台湾新品种水果种植。借此推广“龙头企业+合作社+基地+贫困户”的运作方式，在保障农户获得稳定土地收益、老弱妇劳动力务工收入、分享加工销售环节利益。每年为村里增加了1万元的村财收入，聘请贫困户5到6人务工，在农忙时可增加到11人，不仅村民务工的补贴高达10万/年，更为脱贫攻坚、乡村振兴、全面建成小康社会提供了优质的基础保障。

三是助推三产融合发展。认真贯彻“绿水青山就是金山银山”理念，鼓励村民将古民居装修提升成民宿为旅游产业做配套，并由巨福公司托管古厝民宿统一运营，留守本地的农户可到公司从事劳务工作，实现共享发展效益的利益联结。

四是实施乡贤“回归反哺”工程。谷园村有大量在外从事游乐业等产业的成功乡贤，通过成立乡村振兴理事会，发挥理事会成员在资金、人脉、资源、威望上的优势，动员村民参与产业发展、募集资金投资基础建设、引入社会资源和旅游客源。2018年以来，谷园乡贤吴继珠注册6000多万成立巨口乡金谷生态休闲观光园，并与5位乡贤一同成立五鑫合作社，吸纳30余名村民加入，带动当地就业；同年，独资成立小丫头现代农业有限公司，在巨口发展种植业和水果采摘园。今年，又将自家老房改建为民宿，并以此为契机，逐步完善当地的基础配套设施，引入新销售模式，以高标准提升当地餐饮行业水平。

三、建议启示
经过近三年的综改探索实践，谷园村资源要素不断激发，发展后劲不断增强，步入了绿色发展快车道。同时，也存在一些不容忽视的问题：

一是改革探索目标方向一致性问题。农村综合性改革试点试验区工作本身就好比是投石问路，是一项探索性、开创性的工作。虽然过去两年巨口乡及谷园村探索性出台了民宿奖补政策、村容改造奖补政策，组建了南平市巨福旅游投资有限公司，形成了“村民集中表决”使用资金的机制，但产业发展仍是短板，发展艺术旅游投入大，见效慢，巨口乡及谷园村摸索的这条路子可能与中央、省上开展农村综合性改革的目标方向和要求还有一定的差距。

二是基础设施“先天不足”亟待提升问题。巨口乡及谷园村拥有优越的生态环境资源和保存良好的历史文化遗产资源，有一部分原因是过去交通不便，使巨口的发展受到限制。借助农村综合性改革的契机，在市、区政府的推动下，当地乡贤也积极参与到巨口乡基层设施的改造提升中来，但面对基层设施建设巨大的资金投入，仍然是“杯水车薪”。

三是缺乏优质团队注入改革“活力”问题。巨口乡村艺术季的举办、“生态银行”试点工作的铺开，都为巨口乡及谷园村在利用资源变资本，探索文化振兴乡村、绿色发展乡村上奠定了基础。为了使巨口乡及谷园村在农村综合性改革工作上有更长效的运作，拥有一个高质量的运营管理团队正是巨口乡及谷园村所缺乏的，当地热切希望上级以及社会各界能够帮助推荐优质的运营管理团队，将巨口乡及谷园村的特色古厝资源和良好生态资源整合打造，成为巨口乡及谷园村可持续增收的经济增长点，更好地助力决战决胜脱贫攻坚、乡村振兴、全面建成小康社会。

谷园村通过综改，探索出“资源变资产、资金变股金、农民变股东”的“三变”改革，通过激活农村自然资源、存量资产、人力资本，让村集体、农民、经营主体“三位一体”、“联产联业”、“联股联心”，促进了农业产业增效、农民生活增收、农村生态增值，取得显著成效，其启示和推广价值主要体现在四个方面：

一是促进了农业转型升级。培育了一批种养、文旅、米酒等现代农业龙头企业和特色农产品，促进一二三产业融合发展。

二是为农业规模经营构建了新机制。通过引导农户将承包地经营权入股到企业、合作社、家庭农场等经营主体，改变了主要通过土地流转发展规模经营的方式，创新了农业规模经营体制机制，实现了“统”与“分”的有机结合。

三是为实施精准扶贫、乡村振兴、全面建成小康社会找到了新路径。通过“三变”搭建的股权平台，把贫困群众与企业、合作社、家庭农场等经营主体有机连接起来，改变了过去点对点的扶贫模式，放大了贫困群众狭隘的生产空间、生存空间和发展空间。  

四是壮大了农村集体经济。优化了乡村治理体系，完善了村党支部领导下的多种经济组织合作的乡村治理结构，形成村集体与市场紧密结合、党的领导与各种经济组织和农民衔接互动的社会治理体系，巩固了党在农村的执政基础。
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