坚定不移沿着总书记指引的方向

努力走好具有闽东特色的乡村振兴之路

——福建寿宁县推进乡村振兴的实践与探索

寿宁县委课题组

福建省寿宁县地处闽浙交界，素有“两省门户，五县通衢”之称，于明景泰六年（1455年）置县，县域面积1433平方公里，辖8镇6乡205个村（社区），总人口28万。习近平总书记在闽工作期间,曾“九到寿宁、三进下党”，至今依然十分牵挂。2019年8月4日，习近平总书记给寿宁县下党乡亲们回信，赋予了打造乡村振兴示范标杆的历史使命。近年来，寿宁县牢记习近平总书记“唱好山歌、摆脱贫困、加快发展”的殷切嘱托，深入学习贯彻习近平总书记回信重要精神，坚持巩固脱贫成果与乡村振兴有机衔接，以下党“学习小镇”为引领，全县抓产业、做卫生、讲故事、重示范、强堡垒，推动产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴，积极探索走好具有闽东特色的乡村振兴之路。2019年，寿宁县退出省级扶贫开发工作重点县，全县建档立卡贫困对象2952户12166人已全部实现脱贫；全县农村居民人均可支配收入15359元、增长10.2％。

一、主要做法

（一）因地制宜抓产业，靠山吃山念好“致富经”。寿宁是“九山半水半分田”的山区农业县，高山生态条件和120多万亩的富硒富锌土壤资源得天独厚。近年来，寿宁县牢记习近平总书记“锲而不舍唱好山歌”的殷切嘱托，围绕“一乡一业、一村一品”，大力推广“公司（协会）+合作社+农户”模式，组建茶叶、葡萄、脐橙、猕猴桃四大产业协会，培育农业龙头企业、合作社、家庭农场500多家，集中精力做大做强寿宁高山茶、生态硒锌产业和“下乡的味道”“两产业一品牌”，累计发展茶叶、葡萄、锌橙、猕猴桃等特色产业20多万亩，先后获评中国硒锌绿谷、中国茶业百强县、国家农村产业融合发展示范园、省级现代茶叶产业园等。以创建全国电子商务进农村示范县为抓手，以“下乡的味道”为品牌引领，全面推广“定制农业”模式，创新实施“我有一亩葡萄园”“我在山里有片茶”“白茶银仓”扶贫项目，用品牌引导消费，促进“小农户”对接“大市场”。2019年，累计销售“下乡的味道”品牌农产品2600多万元，实现茶叶全产业链产值24.9亿元。

（二）建管并重优环境，打造美丽乡村“升级版”。坚持把改善农村生态环境和人居环境作为打造美丽乡村升级版的突破口和主攻点，规范“建”和长效“管”相结合，探索建立乡村环境一体化监管机制，组织实施房屋立面改造、垃圾污水处理、厕所革命、农民生活方式转变、柴草垛搬迁“五大攻坚战”，引导群众因地制宜“拆到位、摆整齐、扫干净、抓美化、保畅通”，积极建设美丽家园，打造了下党、塘洋、大韩、西浦、亭溪等一批文旅结合型主题村落、美丽乡村、传统村落。同时，大力实施“百村千树”行动计划，推进农村路旁、水旁、村旁、宅旁“四旁”绿化美化，“百村千树”植树覆盖75个村，获评国家级生态文明建设示范县，犀溪镇获批省级森林城镇，14个村入选福建省森林村庄，6个村列入国家森林乡村推荐名单。

（三）文旅融合讲故事，激活乡村发展“新引擎”。寿宁生态禀赋独特，文化底蕴丰厚，难忘下党、冯梦龙、古廊桥“三张文化名片”独具魅力。近年来，寿宁县以“难忘下党”红色旅游为龙头，系统谋划全县景区景点布局，因地制宜发展红色游、研学游、乡村游、康养游，形成“全域发力、众星捧月”的旅游格局。全县累计培育休闲农业与乡村旅游示范点102个；西浦村获评国家3A旅游景区，下党村获评国家4A级乡村旅游示范村，获批创建福建省全域生态旅游示范县，2019年接待游客177.4万人次。重点围绕“下党学习小镇”，以承接全国各地党组织活动入驻学习为契机，精心设计了重走一段路、重温一段历史、上好一堂党课、举办一个仪式、夜谈一次心得“五位一体”党性学习教育项目，启动实施了作风建设基地、“难忘下党”学习教育基地和体验式业态培育，发展“清新福建、难忘下党”主题乡村游，年承接党校学员4万多人次。

（四）以点带面重示范，打造乡村振兴试验区。习近平总书记给下党乡亲们的重要回信，赋予寿宁打造乡村振兴示范标杆的历史使命。寿宁县牢记嘱托，以下党学习小镇为引领，策划实施“大下党”乡村振兴行动计划，深化拓展“定制茶园”引领乡村产业振兴等模式做法，着力创建全国农村改革发展试验区。在此基础上，全面总结推广“下党经验”，“一镇一特色、一村一品”，着力打造共建共享、各美其美的乡村振兴“寿宁样板”，凤阳镇列入省级乡村振兴特色乡镇，竹管垅等10个村列入省级乡村振兴试点示范村，大韩、承天被评为省级乡村振兴实绩突出村；初步打造了下党学习小镇、犀溪廊桥文旅小镇、凤阳甜美小镇、武曲茶仙小镇、托溪云水小镇等一批特色小镇。

（五）创新治理强堡垒，凝聚加快发展向心力。以下党村为试点，探索建立感恩教育暖民心、廊桥夜话听民声、乡村课堂扶民智、产业振兴助民富、村规民约转民风“五个党建为民平台”，深入开展“学回信、抓发展、促振兴”活动，领导干部带头学习、带头宣讲、带头实践，全县上下抓发展、议发展、支持发展氛围日益浓厚。统筹整合省市县下派驻村第一书记、党建指导员、科技特派员、乡村振兴指导员、金融部门挂钩干部、民间义务消防队等6支队伍力量，下沉一线服务党支部“达标创星、晋位升级”、村财“进五争十”行动和乡村产业发展、矛盾纠纷调处、抢险救灾、应急处突等，构建起立体化乡村有效治理长效机制，进一步夯实基层基础。

二、几点体会

寿宁县围绕深入学习贯彻习近平总书记给下党乡乡亲们的回信重要精神，以下党学习小镇为引领，全县抓产业、做卫生、讲故事、重示范、强堡垒，推动乡村振兴、文旅融合，初步探索走出了一条具有闽东特色符合寿宁实际的乡村振兴之路。回顾寿宁县的实践过程，主要有四点启示。

（一）必须突出树立“绿水青山就是金山银山”理念。寿宁县是国家重点生态功能区，绿色生态得天独厚。寿宁县始终牢记习近平总书记“锲而不舍唱好山歌”的嘱托，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持绿色发展导向，依托高山生态条件和120多万亩的富硒富锌土壤资源发展绿色产业，实施“百村千树”行动计划，文旅融合发展乡村游、研学游、生态游、养生游，常态化引导“拆到位、摆整齐、扫干净、抓美化、保畅通”，促进“美丽资源”转化为“美丽经济”，打通了“绿水青山”到“金山银山”的有机转换通道。

（二）必须注重脱贫攻坚与乡村振兴相衔接。习近平总书记指出，脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。寿宁县围绕乡村“五个振兴”，以“下乡的味道”为品牌，引领特色农业和乡村旅游发展，促进产业规模化、标准化、品牌化、信息化、企业化发展；建立共建共享机制，促进城乡统筹发展，推动产业扶贫向产业振兴升级、特惠政策向普惠政策过渡、基础设施向城乡一体发展，实现了脱贫攻坚与乡村振兴相衔接。

（三）必须坚持因地制宜、量力而行。资源禀赋是乡村产业振兴的支撑和根基，若脱离资源条件搞“无中生有”，难免会“水土不服”。寿宁县突出地域特色和工作亮点，因地制宜、整合资源，尽力而为、量力而行，全面推广“定制农业”和“公司+合作社+农户”模式做法，大力培育新型农业经营主体，新建提升现代农业示范基地，打造农产品地标，集中精力做大做强“一品牌两产业”，初步实现了“一乡一业、一村一品”。

（四）必须试点先行、以点带面带动乡村振兴整体提升。寿宁县以下党学习小镇为引领，集成政策、集中资源，策划实施“大下党”乡村振兴行动计划，探索形成了“定制茶园”“下乡的味道”和乡村旅游业态培育等一批可复制可推广的模式做法。下党乡推动乡村振兴的实践探索，不仅让县内其他乡镇少走了许多弯路，也为区域条件相似的地区加快乡村“五个振兴”贡献了“下党经验”。

（五）必须高度重视乡村有效治理。有效治理归根结底是做群众工作，群众盼什么我们干什么，群众愁什么我们解什么。寿宁县以强化基层党组织建设为抓手，探索建立感恩教育暖民心、廊桥夜话听民声、乡村课堂扶民智、产业振兴助民富、村规民约转民风“五个党建为民平台”，通过各类力量和资源要素下沉，服务推动乡村“五个振兴”，实现了政府治理和社会自我调节、居民自治良性互动。“自上而下”的引导和鼓励，点燃了“自下而上”创业热情，汇聚成了巨大的发展合力。
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