都顺民意全民合作造林 聚合力共建金山银山
——尤溪县西城镇上源村林改模式的调研报告
一、基本情况

上源村位于尤溪县西城镇东部，共有7个自然村，9个村民小组，278户，总人口1152人。全村土地总面积17702亩，林业用地面积15316亩，其中：生态公益林面积4822亩；商品林面积10526亩。近年来，上源村积极践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的理念，大胆探索“均权不分山、均利不分林”的上源村林改模式，成立上源村金源林业专业合作社，村集体以林地所有权入股、村民以资金入股合作造林，创新林地经营方式，推动村财与村民双增收、生产与生态双增效。

二、主要做法

改革前，村里的日常运行、基建投入、减债解困等，主要依靠“卖林子”的收入。最严重的时候，村里除了4822亩生态公益林和3000多亩毛竹外，7000多亩中幼林全部都转让出去，造成村集体失去长期稳定的收入来源。由于多数村民没有承包到集体山林，对于村集体收回来的采伐迹地,村民不同意对外发包给大户造林，而村集体又缺乏资金造林。随着用工单价的逐年提高，造林的成本不断加大。以杉木为例，造一亩林地，不包括林地使用费就要投入1500元左右，100亩要花15万元，一般农户根本承担不起。分山到户也困难，受采伐政策的影响，上源村的采伐迹地是逐年逐步收回,每年收回的面积不是很多，采取均山到户的模式, 每户承包的面积较小，经营界限很难界定，容易引发矛盾纠纷，也不利于规模经营。此外，村民基本外出打工，分的林地面积太少，林业经营期限长，经营效益短期内无法产生，造成村民经营林业的积极性不高。

上源村针对早期林改后陆续收回村集体经营的林地，如何解决林由谁造、山由谁耕的问题，广泛征求全村200多户村民的意见，经过全体村民的讨论表决，于2010年11月10日成立了金源林业专业合作社，由全体社员共同出资经营村集体收回的林地。主要做法是：

（一）规范入社条件，兼顾各方权益。凡户籍在上源村的所有村民均可按每人一股加入合作社，股份可以在村内转让、赠予、继承。对无力入社的贫困户和不愿参加合作造林的村民，根据全体村民在该片山场应有的份额比例、当地林地使用费标准、承包期限、村集体和村民的分配比例，计算出预期林地收益后，由参加该片合作造林的村民出资一次性予以补偿。在林木主伐时，未参加合作造林的村民可以享受村集体收益的分红。

（二）规范利益分配，兼顾集体收益。村集体以林地所有权入股，占有收益分配比例的15%，村民以资金入股，占有收益分配比例的85%。合作社以户为单位发给股权证，详细记载每户入社成员在每片合作造林山场的投资金额。每片合作造林山场的造林抚育投资和收益分配均按片独立核算。

（三）规范人员选聘，体现管理民主。合作社的管理人员由村民自主选举产生,合作社管理人员负责造林地的资金概算、造林抚育发包、施工检查验收、股金收取、股权登记等事务。村两委干部不在合作社中担任职务，但是考虑到合作社前期没有收入来源,村委会帮助解决了合作社管理人员的误工补贴。

（四）规范经营方式，体现公开公平。合作社管理人员每年根据造林、抚育的面积和社会工价,预算出当年需要投入的资金，向村民收取，年终结算清楚后多还少补。造林、抚育项目由合作社管理人员确定验收标准和单价后，面向社会公开招标，价低者中标，并由合作社组织人员验收合格后付款,年终时经营事项及时向全体成员公开。

改革后，村民人人都是股东，通过合作经营，有效解决了集体林地造林、管护困难，避免林权纠纷，保障集体和全体村民权益，实现均权均利、规模经营、多方共赢。主要体现在四个方面：

（一）保障了集体与村民权益。目前已经实行合作造林面积1265亩，均由合作社按股份分期分批向村民筹集资金造林，村民已投入180多万元,每位村民年平均投入资金仅200元左右。通过分期分批投入小资金的方式，解决了村民资金不足的问题。未来15年内村集体还将陆续收回5000亩左右采伐迹地，实行该模式经营，不仅保障了村集体对林地所有权的充分行使，而且实现了村财零负担、无风险、稳收益。实行该模式经营，村集体收回的采伐迹地不再对外流转,避免了归大户现象的再次发生，村民入社积极性高涨,1146位村民参加了合作造林，实现了全体村民对林地经营权的平均分配，保障了“耕者有其山”的基本权益，形成了“权利共有，责任共担，收益共享”的双赢格局。

（二）解决了造林与管护难题。合作造林有效化解过去集体林业经营管理遇到的困难和问题，特别是凝聚了全村力量，提高了广大村民造林、育林、护林积极性，解决了村集体造林资金瓶颈问题和集体山场管护难落实问题，形成“户户都是经营者，人人都是护林员”的良好局面。该村合作社还成立“三防”服务队，统一购置先进的病虫害防治和防火器械，加强日常巡查，做好森林防火、防盗、防病虫害工作，多年来未发生乱砍滥伐和森林火灾。

（三）提高了质量与经营效益。采取股份合作造林模式后，村集体收回的林地不再对外流转，由合作社统一造林经营，有效促进了林业规模经营，避免了分山到户产生的林权纠纷和零散经营的资源浪费。同时通过规模经营、科学管护，合作造林山场林分长势良好，当年造林成活率都达到95%以上，降低了林业经营成本，规避了经营风险，提高造林质量和经营效益。

（四）促进了村民增收与生态保护。以“不砍树也能致富”为目标，上源村突出生态强化和产业提升，在保护生态环境、带动林业产业转型发展的同时，还依托优越的地理位置和优美的自然环境，带动社员发展生态产业。先后创办了老兵假日农庄、新盛坊农庄等以休闲观光、森林旅游为主的家庭林场，为城乡居民提供了度假的好去处。村里的好山好水，带动了不少村民回村发展林下经济，种植竹荪50亩，竹林养鸡1万只、养羊500头，既增加了村民的收入，又保护了生态环境。合作社采用委托经营的方式托管镇综合林场生态公益林441亩和幼林260亩、村集体生态公益林4822亩，经营收入按比例分成，既扩大了经营规模，又拓展林农增收渠道。

三、建议启示

回顾总结上源村持续深化林改，创新股份合作造林模式的做法，主要有以下几点启示：

（一）持续改革创新是前提。为共建而改革，改革才有创新才有意义；为共享而改革，改革才有动力才有活力。集体林权制度改革后，选择采取何种方式发包村集体收回的林地.村干部特别是村主干的改革创新意识至关重要。上源村采取的这种股份合作造林的林地承包方式能够顺利实施，得益于村两委干部的改革创新精神。

（二）尊重村情民意是基础。上源村在选择林地承包方式时，充分考虑到村情民意。合作社成立前，进行了广泛的宣传发动，让每位村民了解主要做法、利益分配，并采取户代表表决的方式, 确保村民意愿得到充分体现，为合作社顺利运作打下坚实的基础。

（三）选好管理人员是关键。由于绝大多数入社村民不参加合作社的日常经营管理，所以在选择合作社管理人员特别是理事长人选这一环节上至关重要。金源林业专业合作社能够顺利运作与村民选出的一帮公道正派、热心服务、坚持原则、懂经营、善管理的管理人员分不开。

（四）公开公平公正是保障。金源林业专业合作社对不愿入社村民按照林地份额予以资金补偿，从货币意义上保证了每位村民平等享有林地承包的权利;在生产经营管理各个环节采取公开招投标的办法，确保了入社村民的资金用到实处;发放股权证、公开财务收支情况、造林验收结果让每位入社村民安心放心。

改革只有进行时、没有完成时。集体林权制度改革，被称为“继家庭联产承包责任制之后，中国农村的又一场伟大革命”。这场由习近平同志亲手抓起、亲自主导的集体林权制度改革，为福建保护生态、农民增收带来巨大活力。在新形势下，我们要进一步深入贯彻落实习近平总书记对福建集体林权制度改革的重要指示精神，持续深化集体林权制度改革，有效发挥林业在乡村振兴、扶贫攻坚中的重要作用，让绿水青山变成金山银山。

 
— 1 —


