生态文明视野下泰宁

发展文旅康养产业的探索实践

泰宁县委宣传部课题组

文旅康养产业是旺人气、活市场、增消费的生态产业、绿色产业、朝阳产业。地处福建省西北部的泰宁县，深入贯彻习近平生态文明思想，认真践行“绿水青山就是金山银山”的理念，立足于经济发展和生态保护相协调相促进，充分发挥林深水美、宜居宜养的优势，积极探索文旅康养产业发展之路，满足人们日益增长的美好生活需要。

一、泰宁县发展文旅康养产业的前景及优势

泰宁县坚持旅游兴县发展战略，在加快旅游转型升级中，积极探索文旅康养产业发展，现具备以下前景及优势。

（一）发展机遇较好。当前，我国经济社会不断发展，人们对健康的诉求愈发强烈，国家对人民健康问题也愈发重视。随着大健康战略的推出，康养旅游作为现代旅游的新模式，逐渐成为新常态下旅游经济的新引擎。2016年以来，我国康养旅游的市场规模呈现快速增长的态势，特别是新冠肺炎疫情的暴发，唤醒了人们的健康意识和卫生安全责任感，增加了游客对于健康和养生的需求，进一步推动了文旅康养产业的发展和文旅康养市场的扩大。新冠肺炎疫情防控常态化，人们的旅游消费将会随着经济和社会发展全面“复苏”。后疫情时代，文旅康养产业将迎来黄金发展时期，前景广阔。

（二）文化底蕴深厚。泰宁素有“汉唐古镇、两宋名城”之美誉，朱熹、李纲、杨时等古圣先贤曾在此设帐收徒、著书立说；北宋时期更是科甲连第、人文鼎盛，创造了“隔河两状元、一门四进士、一巷九举人”的科举盛况，县名由北宋哲宗皇帝所赐，延用至今近千年。近年来，泰宁围绕推动旅游业发展，将红色的地质地貌奇观与泰宁独有的地质人文环境完美结合，形成了独特的丹霞文化、红色文化、客家文化、民俗文化四大文化，其中最具代表性是丹霞岩穴文化群落，包括岩寺文化、学子文化、民居文化、墓葬文化、隐逸文化等。

（三）旅游资源丰富。泰宁被誉为“中国丹霞故事开始的地方”，有千岩万壑的丹山与浩瀚湖水交相辉映的“水上丹霞”奇观，有我国江南保存最典型、最完整、最有文物价值的明代民居建筑群落，是一座特色鲜明的旅游新城，旅游资源极为丰富，先后创下了世界自然遗产、世界地质公园、国家5A级旅游景区、中国“十佳魅力名镇”等众多国内外顶级旅游品牌，创造了全国第五个县域旅游发展新模式——泰宁路径，2019年泰宁游客接待量达671.3万人次。

（四）生态环境优良。泰宁森林覆盖率近80%，95%以上地区空气质量为最清洁，地表水均为二类以上可饮用水，拥有峨嵋峰国家级自然保护区、猫儿山国家森林公园等，是首批国家生态文明建设示范县、国家生态综合补偿试点县、国家重点生态功能区、国家园林县城，是亲近自然、安养休闲的“天然氧吧”。优良的自然生态环境完全符合发展文旅康养产业的要求。

（五）基础设施完善。交通区位优势明显，形成“一条快速铁路(向莆铁路)、两条高速公路(福银及武夷山经泰宁至江西广昌高速公路）、两个省会城市(福州、南昌)、四个机场(南昌、福州、武夷山和三明)”的交通区位格局，成为中部地区进入福建的门户和窗口，以及连接福建沿海与中原内陆的枢纽和重镇。县内有总医院、全民健身活动中心、旅游购物街、风味美食城、休闲娱乐场所、古城游览区、休闲慢道、生态公园等设施，宾馆饭店民宿床位近万个，可满足旅游、康养等方面的需求。

二、泰宁县发展文旅康养产业的做法及成效

近年来，泰宁县围绕做好经济发展和生态保护相协调相促进的文章，充分发挥林深水美、宜居宜养优势，聚焦“事业+产业”，推动文旅康养融合发展。

（一）坚持谋划推动，形成一体推进格局。泰宁县把文旅康养产业作为高质量发展超越的重要支撑，进一步凸显文旅康养产业在全局发展中的龙头地位，做好产业规划总体设计和政策保障，推动形成文化、旅游、康养互促共进的良好格局。注重功能定位、空间布局，立足县域资源禀赋和政策方向，明确了“12345”总体思路，即围绕“天地泰宁·静心之城”一个主题，由全省知名向全国一流旅游目的地转变，由观光型向休闲度假型转变的“两个转变”，突出森林康养、休闲度假、文体创意“三大功能”，开发滨湖休闲、古城开发、乡村旅游、高山安养“四大板块”，培育森林康养、特色民宿、影视文化、研学培训、运动休闲“五种业态”。注重串点成线、串珠成链，打造“一城”（文明城市）、“三际”（际溪村、祟际村、水际村）、“三园”（影视文创园、明清文化产业园、滨湖生态康养园）及“一街（泰宁古城电商O2O体验街）、“一夜游”（九龙潭夜游）”等精品“点”，策划推出多条文旅康养线路，把景区景点、主题街区、特色村落有机串联起来，提升旅游产品的组合度、体验感。

（二）坚持项目带动，丰富文旅康养业态。落实“五个一批”项目工作机制要求，把文旅康养产业目标落到一个个具体项目上，强化优势资源整合，培育壮大“夜间经济”“快乐经济”，打造消费新增长点。培育影视文化业态，以纳入福建影视产业发展“2+1”（厦门、平潭和泰宁）统筹布局为契机，出台了全省山区县首个影视文化产业扶持办法，采取投资奖励、贷款贴息、剧组拍摄补助、优秀影视作品奖励等措施，引进40家影视公司、开拍6部影视剧，目前正在实施总投资4.3亿元的影视基地项目。培育森林康养业态，高标准编制森林康养规划，策划推进“耕读李家”“牧心谷”等13个森林康养基地项目，总投资5000万元的静心书院等项目建成运营，境元森林康养生态园入选全国森林康养基地试点建设单位，国德山庄、晟境农业上榜省级养生旅游休闲基地。培育特色民宿业态，将茶道、花果、田园等文旅康养元素有机融入特色旅游主题民宿建设，出台加快民宿发展七条措施，引导成立民宿协会，制定民宿发展管理细则，支持将闲置的农房、古厝按照规划要求和用地标准改造为民宿，目前已有状元茗舍、星空民宿等20家中高端特色民宿投入运营。培育研学培训业态，全力打响全国中小学生研学实践教育基地品牌，针对性开发了7条研学线路、编制了14个研学课程，2019年共接待省内外40多所中小学校5.3万名学生，吸引近3000名境外青少年学生来泰宁研学旅行。培育运动休闲业态，因地制宜探索文化、体育和旅游的最佳结合方式，加快建设全民健身活动中心等公共体育基础设施，每年举办环大金湖世界华人山地马拉松等体育赛事，2019年吸引运动爱好者2万多人次，泰宁入选省级体育产业示范基地。

（三）坚持融合联动，实现全域协同发展。树立全域、开放的理念，积极寻找文旅康养产业与其他事业产业的契合点，促进相互融合、协同发展。推动与城市建设相融合，推进“小县大城关”建设，实施环山、滨水、沿湖“三个10公里”步道和城区18个景园、夜景体系提升工程，塑造城市的“第一眼、第一感、第一夜”。推动与乡村振兴相融合，推进农村人居环境整治，全面落实“一革命四行动”和“两高”沿线综合整治，梅口乡和际溪村等10个村纳入省级乡村振兴试点示范。推进与脱贫攻坚相融合，探索了“旅游+扶贫”等模式，全县超过80%的贫困劳动力通过参与文旅康养产业实现脱贫致富，泰宁成为全省首批、全市首个“摘帽”的省级扶贫开发工作重点县。推动与医养医防相融合，深化“三医联动”改革，启动医养融合改革创新，策划一批以慢性病康复、养老护理、安宁康养为主要内容的医养结合项目，列入全国居家和社区养老服务改革试点县。

（四）坚持创新驱动，激发内生活力动力。围绕文旅康养产业发展，系统推进相关领域体制机制改革和治理能力现代化。创新开发运作，运用现代声光技术升级打造九龙潭水上峡谷夜游项目，引入实施寨下大峡谷玻璃水滑道项目，建成网红景点龙鳞坝，增强景区整体游览性，让“老项目”成为“新热点”。创新项目投入机制，采取“以奖代补、先建后补、多建多补”等方式，撬动各方资金参与文旅康养产业发展提升行动，实现“小投入大带动”。创新市场营销，推广泰宁旅游目的地形象，坚持引客流、聚人气、花小钱、做热点，2019年泰宁游客接待量达671.3万人次。创新政策保障，制定了文旅康养产业提升行动工作方案，成立9个县领导牵头的工作专班，出台支持旅游产业转型发展政策措施等5个扶持性政策，对重点文旅康养项目用地需求，优先调规、优先收储、优先供地，为更好地推动文旅康养产业发展提供有力保障。

三、泰宁县文旅康养产业发展的思考及建议

泰宁虽然具备发展文旅康养产业的基础条件，也在文旅康养产业发展上进行了有益探索和实践，但面对新形势新要求，深入学习贯彻习近平总书记关于文化和旅游发展的重要论述，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，充分发挥生态、旅游、文化等优势，着力提升文旅康养产业发展水平，打造成为全国知名的文旅康养胜地。

（一）进一步打响“中国静心之地”品牌。泰宁拥有清静的山水、宁静的古城、平静的生活，迎合现代都市人放松身心和中老年人健康安养的需求。要坚持政府主导、企业主体，充分发挥旅游企业和从业人员的积极性，集中力量深化“静心”这一主题形象，广泛运用于对外形象宣传、营销推广、活动开展之中，加强与央视等覆盖面广、影响力大的主流媒体对接合作，借助“两微一抖”、今日头条等新媒体平台，使“中国静心之地”旅游品牌更响、更亮，吸引更多人来泰宁旅游休闲康养。

（二）进一步提升产业文化内涵。积极寻找文化与旅游、康养产业的对接点，发挥本土文化资源优势，深入挖掘泰宁丹霞文化、红色文化、客家文化和民俗文化，弘扬邹铉康养文化，用好福建（泰宁）丹霞文化产业园平台，加快推进泰宁古城保护开发、明清文化园等项目建设，加强文旅康养线路打造和文创产品开发推广，用文化涵养旅游康养品位，着力培育形成文旅康养产业新“增长点”。

（三）进一步丰富文旅康养业态。在“吃”的方面，利用泰宁地产农产品和道地中药材，开发特色菜肴、养生药膳等。在“住”的方面，继续用好民宿发展政策，扶持发展一批特色主题民宿。在“行”的方面，建设“快进慢游”、自驾车营地等基础设施，完善旅游集散中心、停车场、电动汽车充电站（桩）等。在“游”的方面，借鉴九龙潭升级改造成功经验，鼓励引导传统景区景点提升。在“购”方面，打响“寻找泰味”公共品牌，设计包装好泰宁铁皮石斛、上青游浆豆腐、朱口小籽花生等特色农产品，借助电商平台和物流网络扩大销售。在“娱”的方面，在已有的玻璃栈道、玻璃滑道基础上，增加一些体验性、互动性的游览项目，让游客参与其中、乐在其中。

（四）进一步创新体制机制。创新生态保护机制，拓宽群众参与生态保护和文旅产业发展的途径，让群众获得更多“生态红利”。加强城市综合管理，推进农村“一革命四行动”，完善农村农房建设管理机制，加快“四好农村路”建设，为文旅康养提供更好的城乡环境。深化“三医联动”改革，积极创建全国基层中医药工作先进单位，为康养提供更加优质的医疗服务。
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