振兴路上的少数民族村

——光泽县司前乡司前村发展情况调查报告
一、基本情况

光泽县司前乡司前村位于光泽县北部57公里，地处乡政府所在地，村辖面积32.5平方公里，共有24个自然村，16个村民小组，人口2216人，其中少数民族人口906人，少数民族人口占全县少数民族人口四分之一，是省级少数民族特色村。

近年来，司前村坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，扎实推动党建促脱贫“五大工程”、村级党组织达标创星活动，立足村情实际，聚集乡村振兴总目标，以脱贫攻坚工作为抓手，充分发挥地域特色和地区优势，大力发展特色农业，农民收入明显增加，闯出了一条特色的乡村振兴之路，村财收入从2015年前不足4万元增长至2019年25.5万元，村级各项工作排名均在全乡前列，2017年、2018年分别获南平市“红星村”“金星村”称号。

二、主要做法
1.以“产业兴旺”为核心，调优农业产业结构
产业兴旺是乡村振兴的关键所在，司前村瞄准“农业+”发展方向，通过“支部+合作社+农户”模式，先后成立光泽福茂中药材种植专业合作社、光泽圣安养殖专业合作社、光泽强民蔬菜专业合作社和玉华家庭农场等多家专业合作社，把一批有文化、懂技术、会经营，对生态、环境、社会承担责任的人选组织了起来，实现党组织引领合作社发展、党员带动群众致富、合作社牵动农户增收的新局面。

近年来，村合作社共流转土地500余亩，全面提升村内的土地经济价值，并围绕现代设施农业、生态水产养殖、林下经济等，引进红芽芋种植、中药材种植、杂交水稻制种、桂花树苗木培育以及小龙虾养殖等多种特色产业，提升农业发展质量，促进农业增效、农民增收、农村繁荣，形成种植大户带小户规模经济，激活特色产业链的乡村产业振兴模式，为村内富民政策实施打下基础并作出了很好的示范带动作用，入会社员年平均增收4万元。同时，这些专业合作社共发展社员60余名，还带动了16户精准扶贫贫困户参与入股分红，每户贫困户户均年增收3000元，为实现顺利脱贫创造条件。

2.以“生态宜居”为目标，加快农村人居环境整治和美丽乡村建设

党的十八大以来，司前村认真贯彻“绿色”发展理念，抓好生态文明建设，着眼于提升人居环境，对群众关注的河长制、人居环境、农房整治等突出问题，取得了明显成效。

一是助力水环境改善。全面落实河长制责任体系，严格水资源管理制度，以保护水资源、防治水污染、改善水环境、修复水生态为主要目标，开展河流环境专项整治行动，全村河道环境显著提升。同时，以设立的司前站河道管理工作站为中心，创建最美示范河段两段，一段委托恒圣物业有限公司做专门河道保洁管理，费用为每年5万元，实现长效管护机制；另一段在三蓬溪约4公里，纳入县水土流失综合治理项目，实施水土流失综合治理，总共投资187.5万元，现已完工。

二是推进人居环境整治。突出重点区域、主攻薄弱环节，全村设置10名保洁员，保洁工作和垃圾清运工作逐步规范；积极调动群众参与，在加大宣传力度的同时，积极开展“门前三包”、美丽庭院”、“星级文明户”、“小手拉大手”等活动。2020年全乡14个村人居环境整治工作评比，司前村第一季度获得第1名，第二季度获得第4名。

三是加大农房整治力度。结合房屋安全隐患排查整治工作，有效开展农房整治工作，多次召开会议安排部署将破旧闲置房、烤房、旱厕等能拆除的尽量拆除，确实拆除不了的下发农户整改通知书要求农户自行修缮整改。同时，结合当前灾后重建工作，加大拆破拆废拆危力度，持续推进农房整治工作。2020年，全村共计拆除旱厕40余座、拆除破旧烤房闲置房等30余座，腾出土地面积10000余平方米。

3.以“乡风文明”为主题，狠抓农村精神文明建设

结合自身特色，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，深入挖掘畲族传统文化中所蕴含的正能量，把少数民族畲族村的优秀传统文化融入到乡村文明建设工作中，建设文明和谐新农村。

一是融合畲族文化与村庄建设。结合美丽乡村建设，在积谷岭村民小组，投入150余万元，将畲族的传统元素融入到地方文化设施建设之中，通过建设畲族文化展览馆、“三月三”活动广场以及各类畲族文化标志等形式，着力保持田园生态、凸显畲村美态、培育特色业态，以点带面，点面结合，在美化农村环境的同时，又留有畲族发展“年轮”，让群众对本土文化有认同感、归属感和自豪感。

二是完善村规民约，培育农村新风尚。结合村情村史，将畲族传统美德与社会主义核心价值观相结合，按照政治民主、村风民俗、邻里关系、扫黑除恶等内容，制定村规民约，以基层民主治理推动移风易俗。同时，利用村民大会、党员大会等机会，开展村规民约修订意见征集，根据社会的发展和民俗的变迁对村规民约进行更新修订，使之更符合时代的发展趋势和民众的需求。

4.以“治理有效”为保障，推进农村综合治理

近年来，司前村认真领会十九大提出的构建乡村治理新体系的内涵，努力提升基层社会治理现代化水平。

一是探索建立农村“三会”组织。农村“三会”，即农村老干部联谊会，村民小组长、党小组长联席会以及乡贤发展联谊会。以民间组织的形式，把农村离任村两委干部、现任党小组长、村民小组长、在外乡贤有效组织起来，充分发挥“三会”组织成员政策法律“宣传员”、社情民意“信息员”、矛盾纠纷“调解员”以及党务村务管理“监督员”的作用，不仅改善了联系和服务群众的方式，由之前的村干部少数人做群众工作转变为群众主动做群众工作，还完善了农村基层组织的建设，创新了社会管理的模式，村级组织建设力量得到充实，村民自治精神得到充分体现。如，在去年开展农房整治工作中，积谷岭村民小组的农房整治工作就是通过“三会”成员的带头作用，顺利的完成整治任务。当时，在该村民小组雷某家有一废旧牛栏，在村干部努力劝说下，仍是不肯拆除。村干部通过联系雷德顺、雷绍球、雷绍安等在组内知名的“三会”成员，让他们晓之以情、动之以理地劝说雷某后，便愿意主动配合无偿拆除废旧牛栏。据统计，该村民小组共拆除废旧烤房6座、农户旱厕8座、牛棚及猪栏10座及废旧房屋共2000余平方米。

二是量化村务管理。司前村从2009年开始，为不断提高农村综合管理水平，通过对原有滞后管理模式进行梳理和整合，大胆探索创新工作方法，不断完善制度建设，狠抓规范运作，把村务进行量化分化到每个村干部担子上，村干部和村民小组长管理村务和工资绩效挂钩，根据每个人员的自身能力，按照工作的方式和分工的需要，分配相应的工作，年终根据考评结果进行绩效工资计算，这方式使每个干部都会千方百计地工作，最大限度充分提高工作积极性，也打破了平均主义，做好做差一个样的状态。如在人居环境整治、精准扶贫、征迁等工作中，都起到很好的作用。

5.以“生活富裕”为根本，激活发展动力

司前村积极探索以“资产经营型+服务创收型”为主要发展模式，推动村级集体经济多渠道、多类型、多元化发展，增强村级集体经济实力。

一是盘活存量，走“资产经营型”发展模式。在符合相关规定的前提下，对集体现有资产进行更新、改造、承包、租赁，提高存量资产利用率，实现“闲”变“宝”、“死钱”变“活钱”。村党支部充分发挥乡贤发展联谊会的作用，引进乡贤回乡创业，成立福建浩裕服饰公司，利用新建村级活动场所的契机将新建村级活动场所一至二楼1000多平方出租给该公司，每年增加厂房租金7.5万元，同时解决了全村100多名闲散妇女的劳动就业问题，就业人员年人均增收可达3万元。

二是组织转化，走“服务创收型”发展模式。引导村集体面向市场发展服务型产业，通过成立村民委员会占股90%的光泽县恒圣物业管理有限公司，承揽集镇自来水的管护和收费，乡农贸市场的管理，乡所辖的河道管理，部分村级的环境卫生保洁清理和清运工作，2019年利润在5万元以上，并逐步在乡村公路养护，小型水利维修，小型绿化，社会养老等方面扩大业务范围，不断发展壮大村级集体经济。

三、建议启示

1.形成推动少数民族特色村经济发展的合力。一是积极为争取更多的项目和扶持资金，加大对口扶持力度，使之成为长效机制，推动其经济社会快速发展。二是引导帮助少数民族特色村转变发展理念，调整发展思路，推动产业结构调整，为群众提供更多信息、技术等方面的服务，及时解决群众生产生活中的困难。三是少数民族群众应改变小富即安，安于现状的观念，转换脑筋，在发挥传统经营优势的基础上，适应市场变化做大做强优势产业，提高经济发展的水平。

2.加强少数民族特色村基础设施建设。一是加大项目资金投入力度，重点加强道路、安全饮水和文化传承、农家书屋、医疗卫生等公共基础设施建设，努力改善少数民族群众生产生活条件。二是本着自愿的原则，动员少数民族群众以自己之力办自己之事，采取灵活多样的形式，集中人力、财力、物力改善自己的生产生活条件。

3.培育壮大少数民族特色村的支柱产业。充分发挥少数民族传统产业的优势，挖掘少数民族村的资源潜力，根据少数民族村的产业优势，因地制宜的指导民族村发展特色村，采用现代科技，引导少数民族做大做强旅游业、特色种植业等适合发展的产业，促进民族经济的发展。

4.加大少数民族群众教育培训力度。一是教育引导其转变思想观念，树立发展意识，通过不断提高群众的思想认识和科学素质，增强少数民族特色村的“造血”功能。二是加大对少数民族群众的职业技能培训力度和创业引导，增强其职业技能和适应市场的能力，努力增加他们的收入。
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