党建带产业生态促发展

——新罗区小池镇培斜村全面建成小康社会调研报告

新罗区委宣传部课题组
小池镇培斜村地处龙岩市新罗区西部，紧邻319国道，距中心城市20公里，是革命基点村和“竹茶之乡”。经过多年的探索和实践，培斜村从曾经的省定贫困村“蝶变”成中国美丽休闲乡村，初步形成“竹茶加工、乡村旅游、农村电商”三大产业并驾齐驱，一二三产融合的乡村振兴发展格局，努力谱写着新时代乡村振兴的新篇章。现将调研情况报告如下：

一、基本情况

小池镇培斜村是省市区美丽乡村、龙岩市“红土先锋”农村基层党建综合示范点及市区乡村振兴试点村。全村有3个自然村5个村民小组，236户760人，党员48名，耕地860亩，林地1.5758万亩，森林覆盖率达83.7%，村内现有各类大小企业40家，其中竹制品加工厂28家、茶叶加工厂4家、其他企业8家。2019年，全村社会总产值近3.2亿元，村集体经济收入128万元，农民人均年收入2.6万元，是一个宜居、宜业的休闲美丽乡村。

培斜村先后获得“全国文明村”“中国特色村”“中国淘宝村”“中国美丽休闲乡村”“全国民主法治示范村”“全国妇联基层组织建设示范村”“国家人口和计划生育基层群众自治示范村居”“全国无邪教创建示范村”“全国五四红旗团支部”“全省农村家园清洁行动示范村”“福建省生态村”“福建省生态文化村”以及“国家AAA级旅游景区”“福建省最美休闲乡村”“全省美丽乡村建设典型示范村庄”等荣誉称号。

二、主要做法
近年来，培斜村深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，贯彻落实习近平总书记在参加十三届全国人大二次会议福建代表团审议时的重要讲话精神，紧紧围绕“机制活、产业优、百姓富、生态美”的目标，扎实推进乡村振兴发展，努力走出了一条产城融合、宜居宜业的富民强村之路。

（一）党建引领，力促“机制活”。充分发挥党组织的凝聚作用，持续强化党建领航，加快推动党的建设和基层治理全面升级。着力筑牢支部战斗堡垒。培斜村坚持把党的领导落实到各领域、各方面、各环节。在党支部书记的带头下，不断强化村级组织建设、制度建设和干部队伍建设，严格落实“三会一课”、主题党日、组织生活会、民主评议党员、“四议两报备两公开”、党务公开等制度。如，因地制宜制定《培斜村村民自治制度汇编》，涵盖干部监督管理、“三资”监督管理、村务监督管理等方面，督促村“两委”干部履职尽责、为民服务；制定村务管理“小宪法”——《培斜村村规民约》，成为全体村民的行动准则，大力倡导文明乡风，推进移风易俗，树立时代新风，促进全村基层风气向上向善。同时，全力推进村级党群服务中心建设，创新打造全市、全区党员干部教育现场教学点，2019年以来累计承接红色主题教育超300场次。着力发挥先锋模范作用。在乡村振兴的主战场，培斜村注重引领村“两委”干部发挥好“火车头”的强劲动力，激发党员群众的干事创业热情。如，创新“党员挂钩农户”工作法，推动全村47名党员挂钩全村236户760名村民，实行帮助解决困难、助力致富创业、落实政策扶持、约束遵纪守法的“四包”责任制，提升党员的责任感和荣誉感；积极搭建党员志愿服务平台，在党支部的引导下把全村党员干部组建成“新时代·新培斜”文明实践理论宣传服务队、乡村旅游服务队、安全生产服务队、青年创业服务队、宣传文艺服务队等五大志愿队，有效发挥党员的先锋模范作用。着力探索发展经营之路。1993年，村党支部大胆突破思想束缚，发展三个在外（原材料、劳动力、市场在外）的竹席产业，积极探索“公司+农户”“支部+合作社+农户”统分结合的经营之路，实行“五统一”（统一原料、统一规格、统一质量、统一办证、统一销售）管理制度，全面制定竹席业发展规划，明确“创品牌、拓市场、讲质量、上规模”奋斗目标，不断引导村民对竹席产业进行更新换代，促进竹业进一步发展，使竹席产业从上世纪九十年代初一直红火至今。

（二）业态融合，力促“产业优”。培斜村党支部坚持“围绕发展抓党建，抓好党建促发展”的理念和“支部谋发展，党员争示范，群众齐参与”的一贯做法，紧盯市场抢抓机遇，带领全体村民通过不懈努力，闯出一条党建富民强村之路。坚持支部引领，做强竹茶产业。十年竹席产业的发展让培斜人品尝了脱贫的喜悦，培斜村开始思变，在竹产业蓬勃发展的同时，茶产业悄然兴起。2003年初，考虑海拔与气候带来的优势，村党支部引进优质铁观音、丹桂等茶苗，引导党员带动村民种植加工无公害高山茶，统一申请注册 “小池牌”商标。目前全村种植茶叶面积1500多亩，茶叶年总产值达1500多万元，再次辐射带动一批劳动力就业。发挥生态优势，做优乡村旅游。在农林产业持续增长的同时，培斜村开始探索多结构产业的发展模式，结合先进地区发展经验，拓宽主导产业，提高三产比重。2013年，培斜村“两委”、村民代表会议、党员代表会议进行了详细的研究讨论，决定发展乡村生态旅游产业，以培斜村为主体，依托美丽乡村建设、“龙岩培斜淘宝村”以及培斜当地良好的自然资源和培斜村南部的九溪庐原始森林生态优势，成立龙岩市新罗区培斜生态乡村旅游专业合作社和龙岩市福海龙乡旅游发展有限公司，大力开发培斜乡村游、九溪庐生态游、研学体验文化游。目前，培斜福海龙乡已建成集“龙岩培斜淘宝村”、龙岩竹产业展示展销馆、培斜农民创业园、培斜乡村森林公园、乡村农家乐、竹制休闲屋、幸福长廊、五谷丰登、水果采摘、溪流漫步、九溪庐漂流、森林飞越、森林氧吧、林中漫步以及同心玻璃桥、滑草场、射击场、跑马场、人鸟互动园研学体验项目等吃、住、行、游、娱、购一体的国家AAA级旅游景区。龙岩沉缸酒厂、九溪庐森林水乡、德熙威士忌酒庄等3个省级重点项目相继落地，2019年累计接待游客超过100万人次，营业收入突破4000万元。注重与时俱进，做大电商产业。2013年，培斜村敏锐地捕捉到农村淘宝的商机，村党支部在村内打造5000平方米的福建首家“淘宝村”，动员思维活跃、熟悉网络的年轻党员、大学生，开设淘宝实体店。对入驻的商家实行一年免租、免费统一制作店牌、货架和店铺装修，货源由培斜村担保、厂家先供货后收款等优惠措施，成功实现120多家网店投入运营，带动电商从业人员200多人，涉及竹制品、茶叶、汽车用品、服装销售等诸多领域。成为大学生（村官）创业实践基地，荣获“中国淘宝村”称号。电商的崛起和竹席产业相得益彰，促进了当地农产品尤其是竹席产业的销售和发展，2019年电商销售额达1.2亿元。

（三）共建共享，力促“百姓富”。培斜村坚持以人为本、共享发展，深入推进共同富裕，努力让人民群众有更稳定的工作、更满意的收入，使培斜的发展更有“温度”，让老百姓拥有更多的获得感。全村参与，村强带动民富。2013年培斜村在全区率先成立乡村旅游专业合作社，实行“村财投入、村民入股、社会经济能人筹资”的三三制共建模式发展乡村游，按照每户每人3000元的标准，动员全村认购入股，全村超过九成以上的村民拥有培斜乡村旅游的股份。村民入股的形式，不仅能够带动共同致富，让村民们切实感受到“村庄就是家，产业自己抓”的主人翁角色，还能充分了解民意，广泛集中民智，通过采取公司化经营模式，瞄准市场方向进行开发，打造培斜福海龙乡景区，基本实现“人是股东，户户有分红”的共赢局面，村集体经济不断壮大，村强带动了民富，开创了群众齐参与，携手致富路的“培斜模式”。多措并举，聚力脱贫攻坚。培斜村不断深化“企业+贫困户”“合作社+贫困户”“土地流转+贫困户”“农村电商+贫困户”等帮扶模式，做好群众脱贫致富的“引路人”，从带动贫困户就业到实现贫困户定期分红，从帮助贫困户获得土地租金到帮助贫困户通过互联网销售农产品，培斜村的每一项举措都有利地促进贫困户的增收脱贫。现累计为18名贫困户就地解决务工问题；帮助8户贫困户争取小额信贷40万元，并作为股金注入合作社定期分红，实现每户年均增收3000元；为9户贫困户整合流转土地10.8亩，户均增收1329元，初步实现从粗放“漫灌”到精细“滴灌”、从单一“输血”到持续“造血”的转变。去年，建档立卡贫困户全部实现稳定脱贫，培斜生态乡村旅游专业合作社被国家旅游局列为“全国‘合作社+农户’旅游扶贫示范项目”。

（四）优化环境，力促“生态美”。培斜村认真践行绿色生态发展理念，牢固树立环境就是资源、环境就是资本、保护环境就是发展生产力的环保意识，不断提高群众生活品质和幸福感。突出“高起点”规划建设。以实施美丽乡村建设为抓手，遵循“不搞大拆大建，保留农村原始特色”的原则，组织党员群众开展“建新村、奔小康”活动，实施村沿河路、村小组道路硬化、村庄绿化美化工程，顺利完成一期、二期新村建设。2019年以来培斜村大力改善民生，加强基础设施建设，累计投入3000余万元，建成文化广场、农民公园5座；生态停车场3个，增设车位500余个。一方面规划提升培斜村整体路网，以“四好农村路”为标准，包括建设三五组道路、外新线道路、培九线乡村公路及新村村道、乡村游道路、幸福路等白改黑提升工程；另一方面，以“一革命四行动”为抓手，实施村庄改厕工程，改厕率达到100%，大力实施污水治理，建成生活污水处理站，采用人工湿地处理方式，将下游河道污水收集到人工湿地污水处理站进行处理，人居环境实现提档升级。突出“精细化”长效管理。紧紧抓住农村人居环境整治、厕所革命、污水治理等重点工作，不断加大环境卫生整治力度和基础设施建设，建立村财年计划反哺村庄建管机制，每年拿出村财的60%用于设施提升。同时，实施村庄绿化工程，发动全村236户开展房前屋后绿化整治，全村绿化覆盖率已达95%，并健全农村生活垃圾治理长效机制，每年投入16万元保障全村保洁和垃圾清运，确保生活垃圾日产日清，获评“全省农村家园清洁行动示范村”。

三、建议启示

从省定的贫困村“蝶变”成全国乡村旅游重点村、省级乡村治理示范村、省市区美丽乡村，小池镇培斜村为探索党建引领发展壮大村级集体经济助推乡村振兴、提升基层社会治理能力带来了一些启示。

1.党建为魂凝聚各方力量。培斜村坚持“党建为魂、党建领航”的发展原则和“围绕发展抓党建，抓好党建促发展”的发展理念，着力提升基层党组织在社会治理中的政治引领、经济引领、文化引领能力。采用“党建+美丽乡村”“党建+人才培养”“党建+产业发展”“党建+乡风治理”等方式，把党的领导落实到各领域、各方面、各环节中，使党的基层组织成为政治领导、思想引领、群众动员、社会号召、乡村振兴的坚强核心，实现基层党建工作与乡村振兴同向发力、同频共振。

2.建章立制提升自治水平。健全村级民主管理与民主监督制度，有利于提升村级自治水平。培斜村根据村情实际，一方面，制定出台《培斜村村民自治制度汇编》，充分运用“一事一议”等民主决策机制，让村民自己“说事、议事、主事”，形成民事民议、民事民办、民事民管的多层次基层协商格局。另一方面，培斜村不断完善村规民约内容体系，制定村务管理“小宪法”——《培斜村村规民约》，对于大力倡导文明乡风，推进移风易俗和农村精神文明建设，推动农村社会治理工作，提升村民文明道德素养有着重要意义。

3.绿水青山就是金山银山。培斜村在经济发展的同时，始终强调立足村情和自然资源生态禀赋，任何形式的开发利用都要在保护生态的前提下进行，做到不以牺牲环境为代价来发展生产。既要“百姓富”也要“生态美”，在保护好生态的基础上发展经济，大力践行“两山”理念，深刻领会“良好的生态环境是最普惠的民生福祉”，推进人居环境整治和产业结构调整，是每一个风光秀丽、宜居宜业乡村都需要坚持的发展理念。
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