凤山新村模式

贫困山区打赢扶贫攻坚战的典范

——福建省仙游县西苑乡凤山村精准扶贫的调查报告

凤山村作为福建省莆田市委主要领导精准扶贫挂钩村，位于仙游县西北部山区，海拔870多米，距县城46公里、沈海复线菜溪互通口18公里，地域面积53平方公里，辖3个自然村，14个村民小组，村“两委”干部8人，党员73名，总人口450户2248人。凤山村旅游资源丰富，现有仙水洋、九仙溪水库、仙人谷等旅游资源，是革命老区基点村，也是第四批省级扶贫开发重点村、第三批市“幸福家园”试点村和“全国乡村旅游扶贫重点村”。经过近几年的发展，凤山村从一个房屋破旧、道路不通、脏乱无序的深山小村庄，变成了楼房拔地而起、水泥村道四通八达、村容村貌整洁有序的新村；从一个无项目、无发展后劲的产业薄弱村，发展成为了特色农业方兴未艾、旅游接待能力初具规模、村财收入大幅提升的美丽乡村。2018年凤山村还获得“福建省森林村庄”“福建省最具休闲价值乡村”“2016-2018莆田市文明村镇”等荣誉。

一、建得起来搬得进来

在山旮旯崛起的凤山新村，户户通水、通电、通路，广播电视、通信实现全村覆盖，建有便民服务中心、老人活动中心、凤山卫生站、污水处理厂、休闲公园、幸福大道、幼儿园等配套设施，群众生产生活条件得到有效的改善，村民的幸福指数节节攀升，一点也不比城里小区逊色。

1.为民谋利，建设凤山新村

2015年，凤山村因地制宜，统筹考虑区位优势、自然生态、基础设施等要素，开展生态村创建，改善人居环境，全力建设“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的优美宜居新村。

新村建设期间，村里用好用足用活造福工程、村庄整治、旧村复垦、精准扶贫、美丽乡村等惠农、惠民政策，有效整合资源，积极争取各级“点线面”资金补助渠道，获得财政项目扶持资金3500多万元，用于建设凤山新村。如今，新村现已建成103户民房别墅和105户套房，已入住171户735名村民。

凤山村是“幸福家园”试点村。这里，也是农村新房建设“花小钱办大事”的典范。“从项目启动到项目即将竣工，凤山村总计节省资金1000多万元。”陈金添是凤山村村民，也是全村选出的参与新村建设项目监督与管理的村民代表。他说道，“在保证建筑质量的同时，在新村建设过程中村里精打细算，处处为村民着想，创造了凤山新村‘奇迹’——住宅造价仅为860元／㎡，套房造价750元／㎡，为每户入驻别墅的村民节约10多万元，为入住套房的居民节约2万多元“过程造价低，村民的购房费用也就低了，确实给我们村民提供了最大的实惠。” 

凤山村书记佘凤森介绍：“我们尽量抓紧时间建设，好让村民住上新房子。2015年12月，凤山新村开始动工建设，进行土地平整。2016年以923元／㎡的价格完成招投标。2017年春节前，第一批村民就搬入了新居。”

在分房时，凤山村根据实际情况，安排有困难、有需求的群众率先入住。此外，凤山村成立村民建房工作小组，采取“先建设、后分房”做法，坚持公平、公正、公开的原则，成立凤山新村分房工作领导小组，有序妥善拆旧安置农民迁居，确保了新村分房工作顺利进行。

2.完善设施，便利村民生活

新村建设节约了大量资金，有效保障了后续各项基础设施的建设。新村基本建成后，村里重点聚焦基础设施落后的短板，为改善居住环境，提升村民生活质量而努力。

2018年，村里投资160多万元完善新村道路建设，解决了该村常年因交通不便，带来的诸多困扰。近两年，凤山村投资70多万元建设新村广场景观，投资30多万元实现新村自来水入户。同时，村里加快推进路灯亮化、便民服务中心、老人活动中心、卫生站、网格站、便民超市等配套设施等惠民工程建设，将新村建设成为配套设施完善、管理有序的新农村样本。

如今，凤山村投资80多万元建设新村雨水管道工程，投资50多万元铺设新村污水排放管道也到位了。俯瞰着31幢三拼或四拼具有莆仙风格的民居、8幢6层框架结构单元楼和35间商铺，以及配有休闲广场、游泳池、篮球场的凤山新村，确实难以想象这是一个偏远的山区新村。

二、住得下来富得起来

有模式，有稳定持续收入，就有更多干劲。如今，凤山村以特色产业为抓手，结合自身资源优势，深度开发乡村旅游、生态康养、特色农业种养等，照亮凤山人民的小康路。

1.“经营新模式”，解决就业难题

冬天是仙水洋景区的淡季，村内游客虽少，但村民也不得闲，他们在装修民宿、采摘巴西菇、种植蔬菜、护理果树……在育琳果蔬专业合作社，村民黄玉和在葡萄园里教工人修剪葡萄树副梢。他拿着剪刀走到葡萄树下，亲身示范如何将主梢上发出的分枝剪掉，为来年的丰收做好准备。

今年56岁的黄玉和身兼多职，他既是育琳果蔬专业合作社的合伙人、农家乐老板，也在仙水洋景区上班。2014年他果断回凤山，他和朋友创办果蔬合作社，投资种植50亩葡萄树，还得到了政府50万元的补贴助力，给他们带来了极大的动力和信心。这几年葡萄收成很好，一年可销售70多万元，盈利20多万元。他的农家乐虽然只在每年6月到国庆节旅游旺季时营业，但周末一天可以收一万多、两万多，一年大概也能挣10多万元。

据凤山村支书佘凤森介绍，凤山村结合本村实际，目前帮助村民成立5家家庭农场、8家合作社，鼓励村民兴办10家农家乐；根据葡萄采摘园、林下经济、油茶种植、茶叶种植等用工需求，通过“农户+合作社+基地”等模式，有效解决近200名村内富余劳动力就业问题。

2.“农特新产品”，带领农户增收

据了解，凤山村贫困户今年种植的经济价值高的黑米、红米已经装上了新包装，正在通过线上的农商银行福E购、壶兰商城，线下的实体店、市振兴乡村集团、县振兴乡村公司、工会福利采购、加油站展销、村农特产品展销厅、民宿展销等多渠道销售。

市下派驻村第一书记陈青山和村干部都在为销售“凤山新米”忙碌，还将新旧包装的“凤山新米”上架到村农特产品展销厅和民宿。据陈青山介绍，凤山村成功注册“仙水凤山”系列农产品商标，积极引导在家务农的村民发展特色农业，扶持贫困户参与种植经济价值高的红米、黑米等农作物。同时，村集体与市振兴乡村集团就产品加工、包装、销售等开展深入合作，带领农户增收。

截至目前，“仙水凤山”系列农产品累计销售额约36万元，相较同类产品提升约20%的附加值，40多户种植农户实现每亩增收3000多元。今年，与市振兴乡村集团合作建立农产品基地200亩，将开发香菇、巴西菇、农家蜂蜜等新产品。

凤山村大力发展特色农业，创新“农户+合作社+基地”带动模式，成立家庭农场5家、合作社8家、产业扶贫基地5个，因地制宜发展红米、黑米、葡萄、油茶、湿地松、茶叶、林下经济等特色扶贫产业，并与市振兴乡村集团在农产品加工、包装、销售、开发等方面开展深入合作，打造“仙水凤山”系列品牌。至目前，“仙水凤山”农产品累计销售额约36万元，40余户种植农户（4户贫困户）实现每亩增收3000多元。

3.“旅游新业态”，融合乡村振兴
如今，位于凤山村的仙水洋景区已成为仙游县的一大旅游品牌，每年都吸引大量游客前往戏水游玩。

今年与往年不同，凤山村依托仙水洋景区配套建设的食宿购等旅游服务设施正式运营，满足了景区游客餐饮、住宿、购买农特产品等消费需求，吸引了更多游客前往游玩留宿，让消费扶贫在该村脱贫攻坚中发挥了更大作用。

凤山村大力发展旅游产业，依托仙水洋景区，支持当地农民创办农家乐、精品民宿，并建设“仙游县革命老区教育馆”，重点打造畅享山水之旅、浓情乡村之旅、追忆红色之旅等3条精品旅游线路，通过“红+绿”旅游开发模式打造旅游新业态，实现村财年均增收约70万元，村民年均增收2-3万元。

据介绍，凤山村集体注册成立仙谷旅游开发有限公司，与县属企业仙水洋开发有限公司就旅游开发等项目开展深度合作。在仙水洋景区配置游船20余艘，每年可增加村财收入10多万元。发动凤山村民和村集体共同投资350多万元开发仙水民宿和餐饮中心，项目已完成对外发包，每年村财可增收60万元。

三、党建引领 建章立制

莆田市委主要领导和仙游县党政主要领导多次到凤山新村调研，提出了许多极具科学性、前瞻性和可操作性的指导意见，为凤山美丽新村建设和产业扶贫创经验、树典型、立品牌指明了方向、提供了引领，让贫困户搬得进来、住得下来、富得起来，成功创建了扶贫攻坚凤山新村模式，为全市打赢扶贫攻坚战提供可资借鉴的样本。

1.新村建设做到“五个好”

规划选址好。坚持“规划引导、集约用地、村民自愿、循序渐进”的原则，新村建设在选址方面，统筹考虑联二线交通区位优势、自然生态、产业发展、民俗文化、基础设施、公共配套、景区开发等要素，积极征求民意，认真研究部署，精心组织论证，得到广大村民的积极响应，一致同意在吾洋无名山坡规划建设占地45亩的凤山美丽新村。

建筑设计好。新村建设坚持“三个统一”，即统一委托编制详规总平图；统一按照《仙游县村镇住宅通用图》施工设计；统一进行“三通四绿十配套”建设。特别是通过推广使用《仙游县村镇住宅通用图》，既实现控制建筑不超过两层半，又为村民免费提供布局合理、功能齐全、特色鲜明的农村住宅设计参考方案，帮助村民算好经济收入、环境宜居、新村收益“三笔账”，得到村民的理解、拥护与支持。

建设模式好。统建过程中，由村民成立建房工作小组作为业主与建筑施工企业签订合同，统一施工，包工不包料，在保障工程质量和安全的前提下，将住宅造价控制在860元／平方米、套房造价控制在750元／平方米以内，有效降低了造价成本，为每户村民住宅节约10多万元、套房节约2万多元，新村建设总体节约1000多万元。

资金筹措好。凤山村按照“四个一点”，即“政府补助一点、项目整合一点、村民自筹一点、共建部门支持一点”的办法，用好用足用活造福工程、村庄整治、旧村复垦、精准扶贫、美丽乡村等惠农政策，积极争取各级“点线面”资金补助渠道，获得财政项目扶持资金4500多万元。其中民房主体和新村配套设施建设，基本通过财政项目扶持资金就可解决，村民只需要出资进行内部装修即可入住，真正实现了让群众“不出大钱有房子”的目标。

组织保障好。县里明确一名副处级领导牵头负责项目推进，乡里以“政府指导、村组主导、全民参与”原则，成立了由乡党委书记为组长、乡长任常务副组长、分管领导任副组长的美丽新村建设领导小组，并抽调乡村建、国土、财政等部门负责人组成工作队，驻扎一线推进项目建设。

2.产业扶贫实现“三个有”
以党建为纲，做到服务有方向。牢固树立“围绕脱贫抓党建，抓好党建促脱贫”的理念，成立精准扶贫党小组，开展“1+1”包户扶贫，实现全村11户49人建档立卡贫困户挂钩帮扶全覆盖。同时，找准基层党建工作与促脱贫、促振兴的契合点，设立“一区四岗”（即党员卫生保洁区、网格化党员先锋岗、党员精准扶贫挂钩岗、党员家庭民宿示范岗、党员政策宣传岗），实现村党支部搭台、党员干部唱戏，为打好打赢脱贫攻坚战、实现乡村振兴提供坚强有力的组织保证。

以发展为要，做到致富有路子。一是大力发展特色农业，创新“农户+合作社+基地”带动模式，成立家庭农场5家、合作社8家、产业扶贫基地5个，因地制宜发展红米、黑米、葡萄、油茶、湿地松、茶叶、林下经济等特色扶贫产业。二是大力发展旅游产业，依托仙水洋景区，成立莆田市仙谷旅游开发有限公司，通过“红+绿”旅游开发模式打造旅游新业态，实现村财年均增收约70万元，村民年均增收2-3万元。三是拓宽就业渠道，通过开发公益性岗位、经营实体吸收就业、组织培训提升技能等方式，并结合凤山新村建设和管理，积极推动贫困劳动者就业，实现人均年增收2-3万元。四是积极争取各级补助资金4500多万元用于建设凤山新村，大力推广农村住宅两层半通用套图。贫困户可出租房屋用于民宿经营，每年可增加租金收入约2万元。

以立制为重，做到治理有实效。一是建立生态环保常态机制。探索建立垃圾“日清理、日收集、日处理”卫生管护长效机制，常态化开展“美化、硬化、洁化、亮化、绿化”等美丽乡村评比竞赛活动，持续改善农村人居环境。二是建立乡村治理长效机制。通过完善村规民约，推进移风易俗，宣传好家风好家训，设立群众说事室，抓好农家书屋、老年活动中心建设，着力构建自治、法治、德治相结合的村级治理体系，不断提升乡村治理能力。三是建立公共服务保障机制。以凤山新村为中心村，将片区便民服务代办点、社会治理网格站和医共体凤山分站建设结合起来，实行分级诊疗，实现平台、场所、人员、职能“四整合”，切实提升农村公共服务水平。
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